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Daladier kívánságára halasztotta el 
Chamberlain a Franeo-kormány 

elismerésének bejelentését
Kedvező lordalat Berard barkóst tárgyalásaiban. Eltűnt Del Vayo köztársasági külügyminiszter

London, február 24. (Reuter.) Chamber­
lain miniszterelnök az alsóházban tegnap 
.kijelentette, hogy a nemzeti spanyol kor­
mány elismerése tárgyában nincs más 
mondanivalója, mint az, amit a múlt héten 
már hangoztatott. (Azt mondotta akkor, 
hogy nem döntött még a kormány.) Beává-' 
tottak szerint a brit kormány bevárja a 
francia államtanács ezirányu határozatát 
-és csak azután nyilatkozik.

A „Le Matin“ című francia lap londoni 
tudósítója ezzel kapcsolatban a következő­
ket közli: „Ismeretes, hogy az angol kor­
mány elhatározta a Franeo-kormány elis­
merését, erről azonban tájékoztatni kíván­
ta a francia nagykövetet. Corbin megje­
lent a Foreign Officeban, ahol közölték 
vele, hogy a brit kabinet milyen elhatáro­
zásra jutott. Neville Chamberlain állítólag 
csütörtökön akarta bejelenteni a nemzeti 
kormány elismerését, de Daladier még egy 
próbálkozást akar tenni a spanyolországi 
háborúskodás felfüggesztésére, hogy elejét 
vegye ezzel az elismerést ellenző politikai 
ellenfelek mesterkedéseinek.

Ezért a brit kormány elhatajrozását csak 
a jövő hónap első napjaiban fogja nyilvá­
nosságra hozni.

Hétfőn ül össze a francieb ál­
lamtanács

Párizs, február 24. (Reuter.) A francia 
államtanács, amely hivatott dönteni a 
nemzeti spanyol kormányzat de jure elis­
merése tárgyában, csak hétfőn ül össze. 
Berard szenátor ugyanis legjobb esetben 
is csak sz mbaton este érkezhetik vissza 
Párizsba és Daladier miniszterelnök elha­
tározását Berard tárgyalásainak eredmé­
nyeitől teszi függővé.

Belgrád, február 24. (Rador.) Az egész 
jugoszláv sajtó közli a hírt, hogy Jugoszlá­
via, Törökország és Görögország de jure 
elismerték a Franco-kormányt.

Kedvezőéin ítélik meg Berard tár­
gyalásait

Burgos, február 24. Berard francia sze­
nátor csütörtökön este hosszasabban tár­
gyalt Jordana tábornok, külügyminiszter­
rel. Távozásakor valósággal megostromol­
ták az újságírók, akiknek azonban csak a 
következőket mondotta:

— Hosszú eszmecserét folytattunk Jor­
dana tábornokkal. A fontos megbeszélést 
azonban még nem fejeztük be. Pénteken 
újabb tanácskozásom lesz Jordana tábor­
nokkal s valószínűleg ez lesz az utolsó,

A kiadott hivatalos közlemény, amely 
az első a francia-spanyol tárgyalások 

kezdete óta, így szól: „Berard megbeszé­
lést folytatott Jordana tábornokkal, foly­
tatva hétfőn megkezdett és Jordana tábor­
noknak Barcelonába, valamint Tarragona- 
aa való utazása miatt félbeszakították tár­
gyalásaikat.

Az Havas ehhez a következő megjegy­
zést fűzi: A közlemény szűkszavúsága és 
a tárgyaló felek részéről észlelt tartózko­
dás csak benyomásokra jogosít fel, ame­
lyek azonban kedvezőek. A terrénumot 
megtisztották és a péntek délelőtti tanács­
kozást csak már bizonyos kérdések alapo­
sabb megvitatása végett határozták el.

Párizs, február 24. (Rador.) A Le Matin 
dr adása szerint Bonnet külügyminiszter

León Berard utján közölte Jordana tábor­
nokkal, hogy mindazokat a spanyolokat, 
akik vissza akarnak térni a nemzeti terü­
letekre, 48 órán belül átteszik a hatái’on.

Eltűnt Del Váyo Idilliigyminiszter 
Párizs, február 24. (Havas.) A francia 

lapok szerint Del Vayo külügyminiszter

ezelőtt öt nappal Touloseból azzal indult 
el, hogy Madridba tér vissza. Azóta r>oma 
veszett. Ezt az a tény is igazolja, hogy 
tegnap a valenciai leadóállomás felhívást 
közölt, amelyben mindenkit felkér arra, 
hogy Del Vayo tartózkodási helyét közöl­
je a valenciai hatóságokkal.

Halifax beszéde a lordok házában 
az angol-francia szövetségről

Az amerikai közvélemény megnyilatkozása Franciaország mellett 
és Németország háborús törekvései ellen. Hoover éles beszéde 

a zsidóüldözések és a totális rendszerek ellen
London, február 24. Halifax lord a lordon 

házában tegnap rendkívül érdekes beszédet 
mondott.

— Chamberlain legutóbbi kijelentését i -- 
mondotta Halifax — nem szabad semmiféle 
rezervatio mentalis szemszögéből elbírálni. A 
miniszterelnök törhetetlen hűséggel a Fran­
ciaországgal való szövetség alapján áll. A 
két országot nemcsak azonos földrajzi, de 
gazdasági és politikai viszonyok is egymás 
oldalára késztetik. Sem Anglia, sem Francia- 
ország nem akarnak háborút. Egyetlen céljuk 
a béke. Ennek a békének azonban igazsá­
gosnak és nemcsak Európára, hanem az 
egész világra kiterjedőnek kell lennie. Az 
olasz-francia ellentétek ugyan nem érdeklik 
közvetlenül Angliát, de Nagy-Britannia mégis 
éberen ügyel a várható fejleményekre. Ang­
liának nincsenek követelései egyetlen néptől 
sem. Erőszakkal pedig egyetlen kérdést sem 
kívánunk megoldani, mert az előző háború 
tapasztalatai bennünket is arról győztek 
meg, hogy a borzalmas következményeket 
győzők és legyőzőitek egyformán kénytele­
nek viselni. Ennek ellenére azonban mindenre 
felkészülten azért fegyverkezünk tovább, 
hogy létérdekeinket adott esetben fegyvere­
sen is biztosítani tudjuk. Nincs olyan angol 
ember, aki szívből és őszintén ne lenne a bé­
ke hive. Mégis készek vagyunk harcolni, ha 
a brit birodalmat bármely oldalról veszély 
fenyegetné.

Az alsőház megkezdte a nemzet- 
védelmi törvényjavaslat vitáját

A péntek reggeli lapok egyhangúlag a brit 
közvélemény támogatásáról biztosítják a 
kormányt. Erre Halifax lord azon kijelentése 
adott alkalmat, amely szerint semmilyen 
korlátozó magyarázatot nem lehet adni kül­
földön azon támogatási ígéretnek, amit Ang­
lia adott Franciaországnak és Franciaország 
Angliának egyik, vagy másik államot ért 
támadás esetére.

Az amerikai közvélemény Fran­
ciaország mellett

Washington, február 24. (Rador). Daladier 
és Bullitt amerikai nagykövet párizsi beszé­
deit washingtoni politikai körökben kedve­
zően fogadták, kiemelve a francia-amerikai 
összetartás szükségességét Roosevelt elnök 
programjának megfelelően. Washingtonban 
az a benyomás uralkodik, hogy Daladier sza­
vai és annak az óhajnak a hangoztatása, 
hogy a háború elhárittassék, növeli az ame­
rikaiak rokonszenvét Franciaország iránt. 
Kiemelik azt a tényt, hogy az amerikaiak 
többsége szeretné elfogadni Roosevelt elnök 
politikáját az Egyesült Államok összes pol­
gárai által, mert az a felfogásuk, hogy 
Franciaország tisztességes békét akar és 
semmi sem késztetheti kihívó magatartásra 
a totális államokkal szemben.

Washington, február 24. (United Press.) 
Az amerikai sajtó erélyesen visszautasítja a

Berliner Börsenzeitung azon közlését, hogy 
az Egyesült Államokban egyesület alakult 
volna azzal a célzattal, hogy megfélemlítsék 
a népet és feszültebbé tegyék a helyzetet az 
USA és a Harmadik Birodalom között.

A Harmadik. Birodalom célkitűzéseit na­
gyon is ismerjük, — írja a Newyork Herald. 
— Megfélemlítés! akciókra nincs tehát szük­
ség, legkevésbé ott, ahol nem is félnek. Az 
USA tisztában van egyes államok hatalmi 
törekvéseivel és védekezik. Éveken át isme­
retes volt, hogy az uj Németország fegyver­
kezik. Egyetlen amerikai politikusnak sem 
volt ellene kifogása. Miért nem követi Berlin 
ezt a példát és miért van felháborodva azért, 
hogy az amerikaiak óvatosak és óvják azt, 
ami az övék? Nem tagadjuk, a propaganda 
soha nem volt rokon az Ízléssel. Ez ellen le­
het kifogás, de a tényt, hogy Washington 
felkészül a védelemre, rossz néven venni íz­
léstelenség lenne.

Ugyancsak Washingtonból közük, hogy a 
szenátus ülésén tegnap Martin szenátor ha­
sonlóan Pittmanhoz, sértő módon nyilatko­
zott a Harmadik Birodalomról, mire Wiscon­
sin állam szenátora, Hodges kijelentette, 
hogy az államában lakó németek a legérté­
kesebb elemek és az eféle támadások csak a 
belső békét fogják súlyosan zavarni.

Mexikó nem rendelt repülő­
gépeket Németországban

Mexikó, február 24. A kormány egyik tag­
ja erélyesen megcáfolja azokat a híreket, 
mintha Mexikó német gyártmányú Junkers- 
rapülőgépek ellenében petróleumot volna haj­
landó szálütani a Harmadik Birodalomnak. 
Az államférfi kijelentette még, hogy Mexikó 
nagyobb repülőgépmegrendeléseket adott fel 
Kanadában és rendkívül elégedett az eddigi 
szállítmányokkal.

Hoover éles beszéde az antiszemi­
tizmus és a totális rendszerek eil'ii

Pittsburg, február 24. (Rador). Herbert 
Hoover, az Egyesült Álamok volt elnöke be­
szédet tartott, amelyben erős kifejezésekkel 
illette a németországi zsidóüldözéseket. 
Hoover azután Japánt támadta, amiért há­
borút folytat Kína ellen,, majd beszédét igy 
fejezte be:

— A négy vész működik együtt: háború, 
éhínség, járványok és halál. Még egyet 
hozzátehetünk: a toleranciát nélkülöző 
ideológiákat. (Szomorúan kell megállapítanom, 
hogy az emberiség kétharmadát megfertőz­
ték ezek az ideológiák.

Roosevelt útban a hadgyakorla­
tok felé

Miami, február 24. (Rador). A Hudsthon 
cirkáló fedélzetén Roosevelt elnök ma Char­
lotte Amelie (kikötőjébe érkezett. A kikötő a 
Virginia szigeteken van. Valószínű, hogy a 
cirkáló már nem köt ki másutt, hanem 
egyenesen a hadgyakorlatokra indul.

- mi
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Hainan sziget 
problémája

A Le Figaro cimü párizsi lapban Lucáén 
Romier tollából érdekes cikk jelent meg 
arról a veszélyről, amelyet Hainan délki- 
nai szigetnek a japánok által történt elfog­
lalása jelent a demokratikus országok tá­
volkeleti érdekeltségeire.

A japán haderők néhány nappal ezelőtt 
elfoglalták a délkinai Hainan szigetét. A 
sziget körülbelül 36 ezer négyzetkilométer 
kiterjedésű, tehát körülbelül akkora, mint 
Bretagne. Hojihao nevű kikötőiében az ide­
genek sertést és cukrot rakódnak. A kikö­
tő közelében rizs és cukornád földek terül­
nek el, a sziget déli részén hatalmas őser­
dő terpeszkedik. Ezen a részen néhány va­
dász és favágó törzs él egészen ősbarbár 
állapotban, akik csak az időnként oda vető­
dő kantoni ópiumkereskedők révén érint­
keznek a külvilággal.

A kínaiak egészen az utóbbi évig inkább 
gyarmatnak, mint Kína szerves részének 
tekintették Hainan szigetét. A kantoni 
partok mentén történt japán terjeszkedés 
óta a sziget a Csang Kai Sek csapata ré­
szére eszközölt szállítások bázisául szol­
gált.

Most azonban Csang Kaj Sekk kijelen­
tette, hogy Hainamak a japánok által va­
ló meghódítását az ellenségeskedés kitöré­
se óta a legjelentősebb eseménynek tartja. 
Hozzátette még, hogy véleménye szerint 
ez a hódítás a japánok uralmának kezdetét 
jelenti a Csendes óceánon.1 Egészen külö­
nös, hogy azok a nemzetek, akiknek élet­
bevágó érdekeltségeik vannak a Távolke­
leten, hogyan tudják visszahatás nélkül 
nézni ezt a veszedelmes előretörést?

Hainan stratégiai értéke egyik fő oka 
volt annak, hogy eddig egyetlen nagyha­
talom sem igyekezett itt megvetni a lá­
bát. A sziget elhagyatottsága nem látszott 
veszélyeztetni senkit semmilyen irányban. 
Egyedül a kalózok jöttek rá arra, hogy a 
Tokinból Dél-Kinába közlekedő hajók 
nagyszerű zsákmányt jelentenek.

Egy Hainan szigetén megtelepitett hadi­
flotta minden bizonnyal könnyűszerrel el­
lenőrizhetné Kína tengeri szállításait. Hai­
nan földrajzilag igy fekszik a Távolkele­
ten: 260 kilométerre van Hanoitól 480 
kilométerre Saigontól és 500 kilométei nyí­
re Gamran francia tengeri bázistól. A 
Hainariból kiinduló bombavető repülőgépek 
300 kilométert kell, hogy megtegyenek 
Hong-Kongig, 600 kilométert Maniláig és 
1000 kilométert Szingapúrig. A formozai 
japán tengeri bázis útjába esik úgy Hai- 
nannak, mint Japánnak.

Szemmel látható tehát az a veszély, me­
lyet Hainan elfoglalása különösen a fran­
cia távolkeleti birtokokra jelent. Még 
szembeszökőbb az a tény, hogy Hainan, 
amely 250 kilométernyire fekszik az indo­
kínai partoktól, zárolni tudja a t önki ni 
öblöt.

Hainan szigetének a japánok által tör­
tént elfoglalása inkompatibiős az 1897-ben 
kötött francia-kinai egyezmény szellemé­
vel, valamint az 1907-ben létrejött francia- 
japán szerződéssel, amelyet Arséne Henry 
tokiói francia követ csak nemrégen emeR 
ismét jogerőre.

A japán tengerészet már végen helyesel­
te ezt a lépést. A császár polgári tanács­
adói azonban szembehelyezkedtek vele. A 
valóságban a japán-kinai harcok kezdete 
óta a francia diplomácia többizben kapott 
Ígéreteket erre vonatkozólag Tokiótól. 
Hainan szigetét azonban elfoglalták, anél­
kül, hogy erről bennünket előzőleg értesí­
tettek volna, ugyanakkor Németország és 
Olaszország már jóelőre hirt kapott róla#

, _______ ____
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Fekete, hosszú szakálla van, áttetsző haló- 
vány arca, magas homloka, piros szemx éja
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Vájjon Franciaország és Japan ko2( Lt 
fennáll egv konfliktus, vagy akármilyen 
félreértés? Egyetlen egyről sem maiink, 
kivéve azt a könnyebb természetű elhide- 
gülést, amelyet Tani japán megbízottiak 
párizsi követté való elismerésének késle­
kedése váltott ki.

Ettől függetlenül a kínai háború kitöré 
se óta a lehető legkorrektebb a francia-ja­
pán viszony, kivéve a kisebb epizód-szam­
ba menő nézeteltérésektől. Egészen xnosta- 
nig a japánok nem viselkedtek ellenségesen 
a Kínában élő franciákkal szemben. Mos. 
azonban Hainan elfoglalásának ünneplese 
közepette a tokiói lapok Idokinával kap­
csolatban is cikkeznek.
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Csak egy pillantást kell vetni a térkép­
re és nyomban láthatjuk, hogy Honkong a 
távolkeleti angol erődítmény még inkább 
veszélyeztetve van a japánok hainani meg* 
településével, mint Indokina. Honkong ten­
geri és légi működését egy csapásra min­
den oldalról megakadályozhatják. Neveze­
tesen: a Honkong—Indiai óceáni ut ve- l 
szélyben forog, mint ahogyan veszély fe- | 
nyegeti a Honkong-Panama nagyfontossá- 
gu útvonalat is.

Hainan elfoglalása ugyancsak nagy ve­
szélyt jelent az Egyesült Államok kezében 
lévő Fülöp szigetekre is, valamint Guam 
szigetére, amelyet az amerikaiak most 
akartak erődítménnyé kiépíteni.

A Távolkeleten olyan hírek terjedtek el, 
hogy Németország, de főleg Olaszország 
arra buzdította Japánt, hogy ne hátráljon 
meg, sőt ellenkezőleg, hangsúlyozza ki a 
sárga-tengeri hadi pontokra gyakorolt 
nyomását, amellyel nagy nyugtalanságot 
válthat ki a demokráciákból. Japánt felvi­
lágosították arról, hogy ne tartson az eu­
rópai konflitusoktól. így hát elfoglalta 
Hainan!, éppen akkor, midőn a spanyolor­
szági háború ismét nagy gondokat kezdett 

kozni a nyugati hatalmaknak.
Mi történik a valóságban: Japán igyek­

szik megközelíteni az Indiák uj útját, azt 
az utat, amely Európát az Indiai óceánon 
keresztül Panamával és Singaporéval köti 
össze.

Nem kell elfelejteni, hogy a Berlia-Ró- 
ma-Tokió háromszögben Japán a legerő­
sebb tengeri hatalom.Ma inkább, mint va­
laha, a machiavellizmus nem ér fel egy 
flottával.

Napjaink hangulata fölöttébb kedvez a 
misztikumnak o; a vallásosságnak, de meg 
kell hagyni, hogy népi sorsfordulatunk idején 
érezzük legjobban a vallás történelmi jelentő­
ségét. Azokban a városokban, ahol a zsidó­
ság túlnyomó többségének kultúrája a val­
lás talajában gyökeredzik, a bizodalom me­
lege enyhíti a jövő miatt való gondokat. A 
zsidóságnak ez a fajtája alig ismeri a két­
ségbeesés fájdalmait, az ifjú generáció nehez 
megpróbáltatásaira elszorult szívvel gondol, 
de hite, hogy Isten nem hagyja veszni gyer­
mekeit, szilárd és erős. Erős várunk nekünk 
az Isten — mondja a keresztény hivő, ami­
ben még sok az alázat és hódolás. A zsidó 
azonban, amint azt fiszak-Erdélyben uton- 
utfélen hallani lehet, Istent inkább atyai jó­
tevőjének, sót barátjának ismeri.

— Gott wird helfen. Warum? Weil er
muss helfen.

— Isten majd csak megsegít — vigaszta­
lódik, sóhajos gondjai közepette a zsidócska. 

i Megsegít, de miért? — kérdi a feltett kér­
désre, hogy nyomban felelhessen magának. 
Azért, mert muszáj segítenie.
_ és miért muszáj? — szövögeti tovább

a kérdések fonalát.
— Azért, mert segíteni, — ez az ö üzlete.
__ Dos ist doch take sein Geschäft...
Köznapi életében igy oldódik fel e nép rop­

pant lelki feszültsége. Amikor szombaton 
szent vigalomra a rebbe közelébe jön, mintha 
az elmúlt századok mind a mai napig soha 
nem is lettek volna! Ott állanak a Szináj 
hegy tövében, ahol az Ur megajándékozta 
Izraelt az ö Tórájával. Man hüaeht, man 
davent, man loibt den Ojberschten!

Az ember ujjong, az ember imádkozik, az 
ember dicséri a Legmagasabbat!

Tudni kell, hogy aki cödókot — jótékony­
ságot — üz, az a talmud szerint többet cse­
lekedett, mintha bármilyen áldozatot muta­
tott volna be az Umak.

Válaszolni akartam, de nem engedett.
_ Ne felesegessen! Én az égiek rendőre

vagyok!
Gyermekek cibálták a kaftánját, mire 

villámgyorsan más csoportok felé nézett, 
hogy ellássa magasztos hivatását.

Ima után a hívek — lehettek közel öt­
százan — rajongó tisztelettel a rebbe elé já­
rultak, aki értelmes arcán fenséges nyuga­
lommal, ülve fogadta a köszöntéseket.

__ Güt sábesz, güt sábesz, — hajlongtak
boldogan. A rebbe kegyesen biccentett és a 
fiatalok felé csókra nyújtotta fehér, puha 
kezét.

Úgy jutottam be hozzá, hogy- műszálhoz ki­
mentem egyszerű templomába, egyszerű, kül­
telki emberek közé. Tóra-olvasás közepette, 
a harmadik alijánál ,a pergamentet bevitték 
a szomszéd szobába, itt feküdt dagadó duny­
ha alatt a rebbe. A szoba ajtaja fölött, szen­
télyünk pusztulásának emlékére, egy darab 
vakolatlan felület és egy Ádár-tábla. Ahogy 
Ádár hava belép, szaporítani kell az örömö­
ket. A halak csillagzatának hónapjában va­
gyunk és a vallásos zsidó házak falaira ki­
függesztik a vigalom-táblát.

A rebbe maga recitálta a Micrájimbő■ Ki­
vonuló Izrael dalát, nagyon halkan. A meg­
indító részeknél elcsuklott és sirt. „Erőm és 
ujjongó dalom az Ur és ö a segítőm. Iste­
nem, kit dicsérek, apáim istene, öt magasz­
talom“.

Munkában, bajokban megkérgesedett em­
berek állottak ott és könnyeztek.

Csak a zsidó tudja, mi van azon sírni való..,

a ieiv

A másik hires rebbe Szatmáron, a prole­
tárok caddikja, reb Ezriel Fisch. Egykor 
bikszádi pap volt, de már közel húsz éve 
lakik itt, egy kültelki igénytelen házban, 
évek óta az ágyat nyomja, a sok önkényes 
éhezés ugyanis deformálta a beleit. Alig 
táplálkozik, de azért egyre csak tanul és fo­
gadja a híveket, akiket jótanáccsal lát el. 
Amit neki fizetnek, azt azon mód tovább 
adja az ínségeseknek, nem törődve család­
jával. I

így hát sokan a „pidjent“ a rebbecennek 
adják.

Engemet is megtiszteltek a hatodik altjával, 
a rebbe melegen kezet szorított velem, egy 
ifiatsal bal bősz pedig kiddushoz invitált & 
házába. Elfogadtam a megtisztelő meghívást, 
bronf és lékoch mellett beszéltük meg a vi­
lág sorsát. Levelezőlapot mutatott, amit 
nemrégen kapott egy rokonától Szlovenszkó- 
ból.

„Jeden Tag klopft man Scheines. Jeden 
Tag muss man Fenster einmachen. Szimche 
bácsi und Freide néni sind weg“.

Scheines klopfen! Tudják mi az? A nagy­
ünnepek egyik bűnbánó napján fűz-csók rőt 
csapkodnak a padokhoz. így csapkodták Őket 
odaát és az ablakokkal is sok baj van. Vi­
dám bácsi és öröm néni bizony eltávoztak.

Hová-merre távoztak ? Meddig marad­
nak el?

Vendéglátó gazdám koccintott
— Löchajim, Ihr sollt leben!
Löchájim! Löchájim!
A mi sorsunk! Odaát „klopfobiak“, ideát 

pedig köszöntjük az életet.

RADIO
Szombat, február 25.

BucurestL 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
fedó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idöjárásjelentés, 
rádlóhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 17: Előadás cserkészeknek. 
18.15: A munka és jókedv szervezet órája. 
19.15: Felolvasás. 19.30: Dumitrescu zene­
kar. 20.10: Felolvasás. 20.30. Rádiózenekar. 
A hangverseny szünetében ki. 21: üzenetek. 
A hangverseny után kb. 22: Hírek, 22.15: 
Tánclemezek. 23: Hírek. 23.15: Vendéglői 
zene. Majd: Hírek külföldre német és francia 
nyelven. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. 1.30: Pontos időjelzés. 1.40: 
Könnyű zene. 2.20: Hírek angol nyelven. 5: 
Hivatalos közlemények. Könnyű zene. 7.35: 
A. Luvrani mesefelolvasása. 7.45: Időjárás­
jelentés. 8.05: M. Medzrni előadása a nem­
zetközi politikai helyzetről. 8.25: Operarész­
letek. 9: Hangversenyrészletek Bruno Wal­
ter vezénylete alatt. 9.15: Idöjárásjelentés. 
9.15: Tánczene. 10.10: Angliai és skótországi 
labdarugó eredmények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Zongoraszámok. 13.35: 
Hírek. 14: Hanglemezek. 15.35: Hírek. 18.10: 
Cigányzene. 19.15: A rádió szalonzenekara. 
20.45: Hangfelvétel. 21.15: Cigányfantázia. 
22.40: Hírek. 23: Hanglemezek. 24: Jazz- 
hármas. 1.05: Hírek.

mt hallgassunk a külföldi műsorból ? 
Lyon. 20.30: Hangverseny.

’■ Zágráb. 21: Opera. ..

Szatmáron, Váradon és Mihályf alván 
ugyanaz a kép, a színek és hangulatok csak 
klauzok, helyesebben osztályhelyzetek szerint 
változnak.

Rabbi Joel Teitelbaum uj besz hamidrasa 
Szatmáron feltűnően érdekes épület. Hatal­
mas, fehér boltive az egek domborulatára 
emlékeztet, padok csak a falak mentén, de a 
frigyszekrény tiz méter magasságú díszítése 
(kék-fehér színekben) mesteri munka. A 
rebbe egyik Eperjes-vidéki hívének, Smül 
Doved Rappaportnak a költségén készült, a 
rebbe leányának tervei szerint.

Péntek este zsúfolásig megtelt a bet ha- 
midras hatalmas terme, a szatmári zsidó
ucca legkülönbözőbb típusaival. Átszellemült 
arcú, szép szál ifjak mellett hajlott, elgon­
dolkozó öregek, vastag jómódúak és ösztövér 
nincstelenek; az élettel birkózók és eszmé­
ken tépelődők. Majdnem mindnyájan fényes 
kaftánban, fehér harisnyában és lakkcipő­
ben, fejükön persze streimli. Néhányan a 
zsúfolt terem közepén nagy léptekkel járnak 
hajlongva, égnek emelt kezekkel, hogy „fe­
lülről a földre lekönyörögjék az isteni segít­
séget". A teremben egyébként félhomály. 
Villanyt e helyen nem használnak, mert ezt 
központi telep szolgáltatja, ami szombaton is 
üzemben van. így hát karbiddal világítanak, 
de most ennek a lámpája is elromlott. Künn 
a pólis-csarnokban azonban nagy, ezüst kan­
deláberekből vastag gyertyák sokasága önti 
a tiszta fehér abroszra a fehér fényt. Éjfél 
felé „asztalt ad“ itt a rebbe és a gyertyák 
azon túl is, hajnalig égni fognak. Az utóbbi 
időben egyébként újítást vezettek be az asz­
tal körül: minden tányér mellé szalvétát ad­
nak (egyelőre csak papírból) és a rebbe nem 
a kezével nyújtja a halat, hanem fogantyú» 
ezüst villán.

Lehet, „odafönt" Ábrahám ősapánk is igy 
vendégeli a Leviáthán húsából az ö zsidó 
és nemzsidó chászidjait.

Amíg a rebbe az ö panaszos-áhitatós hang­
ján előimádkozott, olyan, volt ez az áhitat, 
mintha mindenki vele együtt járt volna a 
mennyei régiókban. Amikor azonban a kántor 
állott az imaállvány elé Lecho dajdijával, 
hogy „fogadja Szombat királynőjét", a buz­
galom felhője a földre szállott. A hívek már 
beszélgettek egymással, talán — mile döál- 
me — világi dolgokról. Emberi gyengeség: 
embernek lenni, nem angyalnak.

Én is érdeklődtem a rebbe és az ő dolgai 
iránt, de csak percekig, mert egy alacsony, 
furcsa chószed kidagadt fekete szemekkel, 
vastag nagy orral és polipszerü kezekkel 
közbelépett.

1 — Adott maga annyi cödokot, hogy meg-
i engedheti magának azt, amit most csinál? 

— szólított meg szigorúan, villámló szemek­
kel. ,

Select Mozgó 
Raimu, Michelle Morgan

a francia művészgárda két kiváló tagja 
alakítja

Nathalie Ktoguin bűne
végig izgalmas film főszerepeit, mely 

I egy orosz menekült nő életét mutatja be.

Dr

Uránia Mozgó
CSAK MA ÉS HOLNAP!

Réztábla a Lop» alatt
CRONIN világhírű regényének film­

változata, főszerepekben:

Robert Donat, __ 
Rosalinda Russell

A Zsidó Nemzeti Alap meghívja 
a persel> tulajdonosokat Palesztinába
Régről fogva tapasztalt kívánság kerül 

megvalósulásra a közeli hónapokban. A 
Zsidó Nemzeti Alap módját ejtette annak, 
hogy hűséges munkatársai és a kék-fehér 
perselytulajdonosok közül műid többen lá­
togathassanak el Erec Jiszraeibe. Ez az uj 
intézkedés nemcsak méltányos, hanem egy­
ben elsőrendűen fontos is a KKL es a per­
selytulajdonos között fennálló barátság 
szellemének elmélyítése szempontjából. A 
Keren Kajemeth, a zsidó nén összességének 
nemzeti intézménye, megértette azt a pa­
rancsoló szükséget, hogy hosszú évek után 
meg kell mutatnia barátainak és követel­
ményei harcosainak az ereci élet valósá­
gát, amelyet a Nemzeti Alap teremtett meg 
az elmúlt évtizedek alatt s a személyes 
élmény erejével kell szemléltetőve tennie 
a legközelebbi feladatokat, ame.vek sürgős 
megoldásra várnak. A Keren Kajemeth, az 
egész zsidó nép elidegeníthetetlen tulajdo­
na lévén, minden zsidó ember állandó mun­
kálkodását igényelheti, de ugyanakkor kö­
telessége és érdeke is, hogy megmutassa a 
helyszínen, mit szerzett eddig a zsidó erő­
feszítésből, hogyan kormányozta azt, mi 
ként valósítja meg nemzeH és szociális 
célkitűzéseit és milyen szelein uralkodik 
az életrehivott intézményeiben.

Természetesen nem lehet elképzelni,

hogy a palesztinai nemzeti vagyon minden 
részese, tehát a nép minden tagja egyidő- 
ben gyakorolhassa ezt a jogot. Keresni 
kellett tehát egy rendszert, amely lehetővé 
teszi változó nagyságú csoportoknak, hogy 
az itthonmaradottak nevében és megbízá­
sából széjjelnézenek azon a földön, amely­
ért több-kevesebb idő óta áldozatokat hoz" 
tak, dolgoztak és a mai még ennél is több. 
sokszor idejüket és kényelmüket is figyel­
men kívül hagyták. A legkézenfekvőbb- 
gondolat volt tehát, hogy a látogatókat 
azoknak a perselytulajdonosoknak sorából 
szemelik ki, akik meghatározott idősza­
kaszban bizonyos minimális hozzájárulás­
sal szerepelnek. Az igy valamennyire meg- 
szükitett körből azok részesülnek a Palesz­
tinái utazás és kétheti ellátáskivételében, 
akik a megállapított kulcs szerint sorra 
kerülnek.

Akai 0a a K.K.t. lenixsáleml lőlalcidéwek vendége leant?
Eljön velünk egy csodás tergeri útra?

Meu akarta nézni
a korányára, pompában virágzó PALESZTINÁT?

Ha Igen,
akkor vegyen részt a KKL persely világversenyében, amelyen ön is nyerhet

ingyen halólegvel. 14 napi ellátási és vezetést.
januártól juiius 1-ig havonkéntA versenyen résztvehet minden persely, amely 1939 

legalább 100 lejt szolgáltat.
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— Megfeneklett egy motorosba jó a pale*/, 
tinai partokon. Jeruzsálemből jelentik: Egy 
motoroshajő, amelyben három amerikai ki­
ránduló fiatalember ült, megfeneklett a pa­
lesztinai partokon. Egyik utas megfulladt, a, 
másik kettőt arabok mentették ki. A három 
amerikai júniusban indult el Baltimoreból és 
ezelőtt nyolc nappal Ciprus szigetére indul­
tak Athénből. A vihar azonban a palesztinai 
partokra sodorta a hajót.
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iaiKozik az 81 Keletnek
4 lemutái és kárpátaljai zsidóság sorsáról, a Volesin-kormány 

polílikajaról és a zsidó kivándorlás kérdéséről
Sighet__Máramarossziget, február 24. Csü­

törtök éjszaka a Transüvania hajóval indult 
eí Constantából Palesztinába dr. Kugel 
Cha:m, Ruszinszkó zsidóságának volt parla­
menti képviselője, a munkácsi héber gimná­
zium neves igazgatója, családjával együtt. 
Kugel Chaün Palesztinába való végleges tá­
vozása előtt néhány órát töltött Máramaros- 
gzigeten, ahol sógora, Színük Mihály volt 
parlamenti képviselő vendége volt. Az Uj 
Kelet munkatársa felkereste dr. Kugelt, aki 
figyelemre méltó kijelentéseket tett a kár­
pátaljai zsidóság helyzetéről és jövőjéről.

_ Az elsők között voltam — mondotta a
ruszinszkói zsidóság volt politikai vezére — 
a határkiigazítás következtében talajtvesz- 
tett mszinszkói zsidók közül, akik certifiká- 
tot kaptak. Régi álmom teljesül ily hamar a 
Palesztinába való letelepedéssel. Mégis nehéz 
.szívvel hagyom itt Ruszinszkót, ahol a de­
mokratikus és szabadelvű csehszlovák ura­
lom alatt virágzásnak indult a héber kultúra 
és fejlődésnek a zsidóság élete.

A munkácsi és ungvári héber
gimnáziumok likvidálása

— Egy esztendővel ezelőtt még arról ál­
modoztunk, hogy héber egyetemet létesítünk 
Munkácson és ma be kell érnünk azzal, hogy 
3 magyar kormány megengedte a munkácsi 
és ungvári zsidó líceumok működését. A ta­
nítási nyelv azonban magyar, a héber csak 
mint tantárgy szerepel. A tanári kart teljesen 
kicserélték budapesti és debreceni zsidó tan­
erőkkel. A két intézet egykori zsidó szelleme 
már a múlté, a növendékek szétszéledtek a 
világba, a legtöbben abbahagyták tanulmá­
nyaikat és igyekeznek minél rövidebb időn 
belül gyakorlati pályákra átképezni magukat 
és így készülnek a kivándorlásra. A legtöbb 
érettségizőnek és a héber gimnáziumok más 
növendékeinek is sikerült kijutniok Palesz­

tinába és beiratkoztak az ottani iskolákba.

Menekül a felvidékről 
ifjúság

a zsidó

— A lecsatolt területekről általában min­
den uton-módon menekülni igyekszik a zsidó 
ifjúság. Minden kockázatot vállalnak a fia­
talok hogy kijussanak Palesztinába, Ameri­
kába vagy esetleg gyarmatokra. Ha sokáig 
tart ez a folyamat, úgy nemsokára egyálta­
lán nem lesz zsidó ifjúság ezen a vidéken. 
Legfőbb oka ennek a teljesen leromlott gaz­
dasági viszonyok, amelyek ezeken a területe­
ken uralkodnak, továbbá a zsidótörvény és 
az antiszemita agitáció által teremtett han­
gúin és a holnap teljes bizonytalansága. 
Azok a falvak, amelyek szerves hinterland- 
ját képezték a Magyarországhoz visszacsatolt 
városoknak, csehszlovák területen maradtak. 
& az oka a gazdasági leromlásnak, amely 
közel jár már az éhínséghez. Az emberekben 
23ak az az ígéret és propaganda tartja a 
isiket hogy majd Kárpátalját is Magyaror­
szághoz fogják csatolni. Sovány vigasz ez,

hiszen a józanabb elemek véglegesnek 
íekintik a jelenlegi határokat,

A munkácsi rabbi is költözik

— A lecsatolt területen egyébként is sok- 
<41 hatékonyabb az antiszemita agitáció, 
'tűnt Magyarország többi területein. Néhány 
nappal ezelőtt Ungváron. Munkácson és Be­

regszászban is betiltották a rituális vágást 
ami által nemcsak nagymultu zsidó hitköz­
ségeket, hanem igen sok egzisztenciát is 
tönkretesznek. A kétségbeesés egyre nő. Ba- 
nieh Rabbinovics, a munkácsi hitközség uj 
ortodox főrabbija, el akarja hagyni állását 
és vele együtt a vidék zsidóságának nagy 
része is útra készen áll. Sokan vannak olya­
nok is, akik még mindig a kitérésben vélik 
látni zsidókérdésük megoldását és abban a 
hiedelemben ringatják magukat, hogy meg­
mentik jövőjüket, ha a keresztvíz alá tartják 
írjüket.

A kivándorlás kérdéséről szólva, dr. Kugel 
Chaim többek között a következőket mon­
dotta:

— A zsidó vándorlással foglalkozó nem­
zetközi szervezetek sokat fáradoznak ugyan, 
de nagyobb méretű, kollektiv kivándorlás 
megszervezésére egyenlőre nincs lehetőség. 
Nincs ország, amely befogadná a hontalano­
kat és a vagyonok kimentése is óriási gondo­
kat okoz. A cionista munkát nem tiltották be 
ugyan a felvidéken, de a gyülekezési tilal­
mak és egyéb hatósági intézkedések helytelen 
értelmezése következtében teljesen le vau

zsugorítva a Paiesztina-centrikus tevékeny­
ség.

»

A ruszinszkói zsidók és Volosin 
kormánya

A kárpátaljai Ukrajnában maradt zsidó­
ságra terelődik a beszélgetés.

— Pillanatnyilag — mondotta dr. Kugel — 
nem mondható rossznak a ruszinszkói zsidó­
ság helyzete. Sőt gazdasági szempontból és 
főleg a nagyobb helységekben kielégítőnek 
mondható. Nemrég zsidó küldöttséget vezet­
tem Volosin miniszterelnökhöz, aki terjes jó­
indulatáról biztosított a zsidóság irányában. 
Kifejtette előttem, hogy tisztábEin van a zsi­
dóság fontos szerepével a kereskedelem te­
kintetében és nem felejti el azokat a szolgá­
latokat sem, amelyeket a zsidók úgy Cseh­
szlovákiának, mint az uj kárpátaljai Ukraj­
nának tettek.

— Volosin miniszterelnök emberségesen 
gondolkodó, szabadelvű lelkész és mint po­
litikus is kiváló egyéniség. Ha olykor kény­
telen is volt önmagával ellentmondásokba 
kerülni, ez kizárólag a. Prágából és Berlin­
ből irányított nyomásnak tudható be. Volosin 
kijelentette, hogy kormánya együttműködést 
akar a zsidókkal. A legutóbbi választások 
előtt ígéretet tett arra, hogy három helyet 
biztosit a zsidóknak az uj parlamentben, ber­
lini nyomásra azonban megszakadtak a tár­
gyalások.

Héber nevelés és kivándorlás

Kugel dr. ezután a kárpátaljai zsidóság 
kulturális helyzetéről szóira kifejtette, hogy 
Huszton, Nagyszöllösön, Szolyván és Toro­
nyén tovább működnek a héber elemi iskolák 
és sem kulturális, sem politikai téren nincs 
korlátozva a zsidó tevékenység. Természete­
sen a kivándorlási láz és az átrétegeződési
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törekvések is óriási méreteket öltöttek ezen 
a vidéken. Legközelebb San Domingoba ván­
dorol ki többszáz kárpátaljai zsidó. A fiata­
lok legnagyobb része természetesen Paleszti­
nába megy, hiszen ezek a héber gimnáziu­
mok és iskolák neveltjei, akik remélhetőleg 
szellemileg és fizikailag egyaránt jó pionír­
jai lesznek az épülő országnak.

— A legnagyobb eredmény, ■—- mondotta 
befejezésül a ruszinszkói zsidó politikus, — 
amit elsöizben sikerült elérni a válság nehéz 
napjaiban, az, hogy közös nevezőre jutottak 
a ruszinszkói zsidóság összes árnyalatai, 
amelyeket egységes szervezetbe tömöritet­
tünk. A cionisták és a chaszidok fifti-fifti 
alapon vesznek részt a központi tanácsban, 
amely egységesen irányítja a kivándorlási, 
átképzési, kulturális és hitéleti zsidó ügyeket.

(k—án.)

Anglia kaionai-siraiégiai iervei 
és a londoni Palesziina- 

koníerencia
A londoni tárgyalások politikai háttere

London, február 24. Anglia Palesztina- 
politikájának és a londoni Palesztina-kon- 
ferencia politikai hátterének a megértésé­
hez tudni kell azt elsősorban, hogy olyan 
stratégiai pozícióról van itt szó, amely 
rendkívüli jelentőséggel bir Anglia szá­
mára. A zsidóknak Palesztina történelmi 
hazát jelent, ahová vissza akarnak térni 
az Európából kiszorított zsidó tömegek. Az 
arabok számára ugródeszka, ahol uj arab 
államot akarnak teremteni. Anglia számá­
ra pedig olyan erőditmány, amely az utób­
bi időben igen nagy stratégiai jelentőség­
re tett szert. Ezért érdeke Olaszországnak 
és Németországnak, hogy ez az angol erő­
dítmény ne tudjon megszilárdulni.

Gibraltár és Palesztina,
Minél labilisabb Anglia földközitengeri 

pozíciója, annál nagyobb mértékben növe­
kedik Palesztina stratégiai értéke Anglia 
számára, amelynek különösei?- a jövendő 
háborúban lesz fontos szerepe. Amilyen 
mértékben csökkent Gibraltár stratégiai 
jelentősége és sulyosbbodik Anglia hely­
zete Málta szigeten, olyan mértékben emel­
kedik Palesztina jelentősége.

A Földközi tenger keskeny és hosszú. 
Évszázadokon át harcolt Anglia azért, 
hogy rátegye kezét Gibraltárra, arra a 
pontra, ahol az Atlanti óceán végződik és 
a Földközi tenger kezdődik. Ezen^ kívül 
Anglia és Franciaország erődítményeket 
építettek a Földközi tenger bejáratainál és 
igy lett Anglia a Földközi tenger ura.

Az utóbbi időben azonban Olaszország 
is igényt emelt a Földközi tengerre, kü­
lönböző erődítményeket épített a Földközi 
tenger medencéjében, amelyek Anglia po­
zícióinak értékcsökkenését hozták maguk­
kal. Olaszország és Németország ráfeküdt 
Spanyolországra és ha Spanyolország nem 
lesz semleges, mint amilyen volt az elmúlt 
százötven év alatt, úgy Gibraltár elveszti 
stratégiai jelentőségét.

Ily módon az Indiába vezető legrövidebb

ut veszélybe kerül Anglia számára. Ez az 
ut az elmúlt hetven év alatt a Földközi 
tengeren, a Szuez csatornán, a Vörös ten­
geren vezetett át az Indiai óceánba. A jö­
vő háborújában igen veszélyes lesz ez az 
ut az angol hajók számára, amelyeknek 
meg kell majd kerülniök az egész afrikai 
kontinenst, hogy eljussanak az Indiai óceá­
nig. Ez az ut négy nappal hosszabb, mint 
az előbbi és háborúban minden nap, min­
den óra döntő jelentőségű lehet a győzelem 
vagy vereség szempontjából.

A jövő háborújában, amelyre oly nagy 
ütemben készül Anglia, rettenetes harcok 
lesznek a Földközi tenger medencéjében. 
Anglia, amely ma minduntalan engedmé­
nyeket tesz, akkor egész gyarmati erejét 
és hatalmát fogja latba vetni, hogy újra 
ura legyen ennek a tengernek.

Két útvonal
Az olasz erődítmények azonban már 

most veszélyeztetik a Szuezi csatorna és a 
Vörös tenger partjait, vagyis az Indiába, 
Ausztráliába, Ujzélandban és Afrikába ve­
zető utat, ahol Angliának legnagyobb 
nyersanyag és kincsforrásai rejlenek. Az 
a veszély fenyeget, hogy London nem fog 
tudni háborús anyagot küldeni Indiába és 
a birodalom többi országaiba. Itt lép elő 
Arábia és Palesztina jelentősége, mint 
nyitott kapu a Földközi tenger medencéjé­
ben. Az angol vezérkar tervet készített, 
amely két utat irányoz elő India, Anglia 
és a Földközi tenger egybekötésére. Az 
Angliából Indiába vezető ut az Atlanti 
óceánon, Törökországon, Irákon, liánon 
fog átvezetni. Ausztráliából és Indiából 
Iránon, Irákon, Transzjordánián és Palesz­
tinán keresztül Haifa és Tel-Avivba fogják 

. szállítani a nyersanyagokat és háborús fel­
szereléseket. Ezen a két utón biztosíthatja 
csak Anglia stratégiai pozícióit. Az arab 
országokban és azoknak határain angol 
erődítmények állanak, amelyek biztosítani 
fogják ezen utakat. A palesztinai kikötők

fognak gondoskodni ezen erődítmények el-> 
látásáról.

A nyugati és a keleti medence

Ha a Földközi tenger nyugati medence-» 
jében csökkent is Anglia ereje, a keleti me­
dencében fokozódott. Alexandnánál, a 
Szuez csatornánál, Portsaidnál, Haifán és a 
Cyprus szigetén számos erődítmény áll, 
amelyeket nem lehet meghóditam. Ezeket 
az erődítményeket India fogja ellátni szük­
ségleteivel. Az Indiából a Földközi tenger­
hez vezető útnak a kulcsa pedig Paleszti­
na.

Angliának nincs túlságosan nagy bizal­
ma az arab államok iránt, jóllehet Angii» 
hozta létre ezeket az államokat és ma is 
nagy anyagi segítséget nyújt fenntartá­
sukhoz. Nem biztos azonban abban, hogy 
ezek az arab államok nem fogják elárulni 
a háborúban. Anglia ezért olyan államok­
kal vétette körül ezeket az országokat, 
amelyek feltétlenül hűséges szövetségesei 
Angliának. Ezek a szövetségesek: Török­
ország, Irán, Aden, Hadramut. És Anglia 
éppen 'ezért nem szeretné, ha Palesztina, 
mint a Földközi tenger kulcsa az arabok 
kezében volna. A legmegfelelőbb volna szá­
mára, ha zsidók kezében volna, akikben 
feltétlenül megbízik London. Palesztina 
fontos támaszpont volna abban az esetben 
is, ha az arabok fellázadnának. Az egyip­
tomi hadsereg mindig kordában tarthatja 
a palesztinai arabokat is.

A londoni konferencia
A londoni Palesztina-konferencián a le­

vegőben lógnak ezek a stratégiai kérdé­
sek, ha nem is beszélnek róluk. Mindé'ki 
tud róla. Anglia szeretné, ha a zsidók ki­
békülnének az arabokkal, de úgy, hogy Pa­
lesztina független maradjon az araboktó'. 
Bizonyos tehát, hogy Anglia nem fog be e- 
menni abba, hogy Palesztinából arab állom 
legyen.

De az is bizonyos, hogy a mai feszült 
nemzetközi viszonyok mellett Anglia nem. 
is fog szakítani az arabokkal. Ha nem si­
kerül megegyezést létrehozni a zsidók és 
az arabok között, akkor olyan kiutat fog 
választani, amely senkit sem elégít ki. A 
zsidók elégedetlenek lesznek, mert Anglia 
igyekezni fog megnyugtatni az arabokat, 
de a Balfour-deklaráció, mely zsidó nem­
zeti otthon felépítését ígéri, sem fog pa­
pírkosárba kerülni.

Londonban kemény harcot kell vívniuk 
a zsidóiknak a zsidó nemzeti otthonért. 
Weizmann áll a harc élén és mellette áll 
Stephen Wise, Roosevelt elnök barátja. A 
kulisszák mögött Törökország is őrt áll. 
Anglia számára igen fontos szerepet ját­
szik az Indiába vezető utón. Törökország 
sohasem fog belemenni abba, hogy arab 
föderáció létesüljön. Törökországnak csak 
kis arab államok konveniálnak, ame-.yek 
egymás között marakodnak. Az arab álla­
mok sem tartják kívánatosnak, hogy a 
palesztinai arabok abszolút urai legyenek 
Palesztinának. Ezt nem akarja sem Egyip­
tom, sem -Szíria, sem Ion Szaud. A londoni 
konferencia kulisszái mögött nagy terhe­
ket szőnek. Biztos, hogy ebből a játékból 
Anglia fog kikerülni győztesen, de a zsidók 
sem lesznek vesztesek.

H I

í



\

r 4. OLDAL
SMBHBB

UJ TnarJOfT

Ui

•II

I

1 i

'Pi

in

n

II

HIEBE
__ Időjárásjelentés. A bucuresti időjárás-

kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: előbb emelkedő,
majd csökkenő légnyomás, váltakozó felhő­
zet. enyhe délkeleti légáramlás, lassú hőeme?- 
kedés, reggel és este köd.

— Megtekinthetők a bucuresti idegenfor­
galmi hivatalban a newyorki világkiállításra 
küldendő szőnyegek és bútorok. Bucurestibol 
jelentik: A sajtó- és propagandaügyi^ állam- 
titkárság felhívja a közönség figyelmét, hogy 
a newyorki világkiállításra küldendő román 
szőnyegek és -butornemük megtekinthetők az 
idegenforgalmi hivatal helyiségeiben.
_ Újabb kivégzések Németországban.

Berlinből jelentik: A vésztörvényszék három 
embert ítélt halálra hazaárulás miatt. Mind­
hármukat ma reggel lefejezték. Ebben az év­
ben főbenjáró büntettek miatt 23 egyént vé­
geztek ki Németországban.

— Szigorúan behajtják a katonai előkészí­
tősökre kirótt pénzbüntetéseket. Bucurestibol 
jelentik: A pénzügyminisztérium, a nemzet­
nevelésügyi minisztérium mellett működő ka­
tonai előkészítő főfelügyelőség előterjesztésé­
re rendeletet adott ki, amelyben utasítja a 
pénzügyigazgatóságokat, hogy a jövőben a 
katonai előkészítő órákon való meg nem je­
lenés miatt kivetett pénzbüntetéseket min­
den külön minisztériumi rendelet nélkül a 
katonai előkészítős felügyelőség közreműkö­
désével behajthatják. A kirótt pénzbünteté­
sekről szóló vevényt a katonai előkészítő fő­
felügyelőséghez kell beküldeni.

— Fényképpel kell igazolni italmérési 
engedélyek tulajdonosainak személyazonos­
ságát. Temesvárról jelentik: A temesvári 
pénzügyigazgatóság rendeietet bocsátott ki, 
amelynek értelmében az italmérési engedé­
lyek tulajdonosai kötelesek fényképeket be­
nyújtani, mert az egyiket az engedélyre ra­
gasztják rá, a másik pedig a pénzügyigaz­
gatóság birtokában levő ellenőrző ívre kerül. 
Eme fényképek előírásos nagysága 5x5 centi­
méter és azok benyújtásáért, illetve az enge­
délyre való ragasztásukért a pénzügyigazga­
tóság semmiféle külön illetéket nem szed be.

FIGYELEM! FONTOS!
Vasárnap délután 2 órakor 
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— Temesvári gabonakereskedő tragikus 
halála. Temesvárról jelentik: Deutsch Arnold 
gabonakereskedő, a város gabonakereskedő- 
társadalmának régi és közismert tagja tra­
gikus módon elhunyt. Deutsch Arnold a mii- 
malom telepén levő gabonaraktárában tett 
látogatást, amikor pedig távozni készült, az 
uccán összeesett és meghalt. Az orvosi vizs­
gálat megállapította, hogy a hetvenéves 
kereskedőt szivszélhüdés ölte meg. Deutsch 
Arnold évtizedeken át jelentős szerepet vitt 
Temesvár közgazdasági életében és külföldi 
viszonylatokban is megbecsült nevet szer­
zett magának, öt évtizeddel ezelőtt alapítot­
ta a Jacques Deutsch et Co. céget és annak 
haláláig vezérigazgatója volt. Legutóbb köz- 
gazdasági érdemeinek elismeréséül a temes­
vári árutőzsde alelnökévé választották meg. 
Halálát több országra kiterjedő rokonsága 
és Temesvár zsidó kereskedőtársadalma gyá­
szolja. „

— A Temesvár-józsefvárosi ortodox hit­
község közgyűlése. Temesvárról jelentik: A 
józsefvárosi ortodox hitközség Löffler Géza 
dr elnöklete alatt tartotta meg rendes évi 
közgyűlését, amelyen a napirend' előtt Löff­
ler dr kegyeletes szavakkal emlékezett meg 
XI. Pius pápa haláláról. A közgyűlés részt­
vevői kegyeletük jeléül állva hallgatták vé­
gig az elnöki emlékbeszédet, amely az elhunyt 
pápa nemes jelleméről és áldásos tevékeny­
ségéről szólott. Löffler dr megemlékezett 
arról is, hogy XI. Pius pápa mindenkor vé­
delmébe vette az érdemtelenül üldözött zsi­
dóságot és a fajelmélet kiküszöbölésével az 
összemberiség lelki békéjét igyekezett helyre­
állítani. A közgyűlés egyhangúan elfogadta 
azt az indítványt, hogy Pacha Ágoston dr 
megyéspüspökhöz levelet intézzenek, amely­
ben a pápa halála alkalmából a zsidóság 
részvétét fejezik ki. Ezután megejtették a 
választásokat és újból Löffler Géza drt vá­
lasztották meg elnökké. Alélnökök lettek 
Stem Vümos és Mannheim Lajos. A választ­
mány tagjai: Szarnék Adolf, Lusztig Ferenc 
Blau Sándor, Ungvári József, Schönfeld Sa­
lamon, László Hugó dr, Auscher Viktor. 
Weisz Péter, Greishaber Ernő, Feuerstein 
Ottó, Vásárhelyi Béla, Kaufmann Márkus. 
Königsberg Henrik, Schönberg Ede és Pess] 
Jenő.

__ A temesvári francia konzulátus kor­
látozta a vízumok kiadását. Temesvárról je­
lentik: A temesvári francia konzulátus de­
cember 23-i hatállyal jelentékenyen korlá­
tozta a vízumok kiadását. A jövőben csakis 
üdülési, átutazást turisztikai vagy tanulmá­
nyi célokat szolgáló vízumot ad ki a konzu­
látus, mig munkavállalásra jogosító vízumot 
senkinek sem ad. A jövőben vízumot kérvény- 
ürlap kitöltése révén kell kérvényezni. Az 
űrlapok a konzulátusokon kaphatók és azok 
a kérvényeső pontos személyi adatait, vala­
mint utazásának alaposan megokolt célját 
tartalmazzák. A kérvényeket legalább egy 
héttel korábban kell benyújtani, az utazás 
tervezett időpontja előtt.

__ Mexico nem ad kőolajat német repülő­
gépekért. Mexikóból jelentik: Egy magas- 
rangú tisztviselő kijelentette, hogy7, a mexikói 
állam sohasem gondolt arra, hogy a mexi­
kói kőolajért cserébe Junkers katonai repü­
lőgépeket fogadjon el. Mexikó elég jó gépe­
ket rendelt Kanadában.

__ Közvetlen hajójárat indult meg Görög­
ország és Észak-Amerika között. Athénből 
jelentik: A sajtó megelégedéssel állapítja
meg, hogy rendszeres közvetlen hajójárat in­
dult meg Görögország és Észak-Amerika 
között.

— Bevezetik a repülés oktatását a közép­
iskolákba. Bucurestibol jelentik: Paul Teo- 
dorescu tábornok, légügyi miniszter Andrei 
professzor nemzeti nevelésügyi miniszterrel 
egyetértésben elhatározta, hogy az összes 
állami középiskolákba kötelező tantárgyként 
bevezetteti a repülés oktatását. A tanerők 
számára tanfolyamokat fognak rendezni.

__ Korlátozzák az importáruk illeték- és
adókedvezményeit. Bucurestiböl jelentik: A 
pénzügyminisztérium törvényrendeletet készí­
tett, amely megszigorítja azokat a különféle 
illeték- és adókedvezményeknek engedélyezé­
sét, amelyeket az importáruk eddig élveztek.

— Temesváron azoknak is jelentkezniük 
kell a rendőrségen, akiknek állampolgársági 
ügye még nincs elintézve. Temesvárról jelen­
tik: A rendőrség újabb felhívást intézett a 
háztulajdonosokhoz, akikkel közölte, hogy 
mindama lakóknak, akik nem rendelkeznek 
román állampolgár Sággal, 48 órán belül je­
lentkezniük kell a rendőrségen. Ez az intéz­
kedés mindazokra vonatkozik, akik nem 
szerepelnek az állampolgársági listán, vala­
mint azokra is, akik a revízió során elvesz­
tették állampolgárságukat, vagy ügyüket a 
bíróság a revíziós eljárás során még nem 
intézte el.

Modern Ortopédia
Orvosi rendelésre Is
Kohn István Oradea, Parcul 

Traian 1. Női és férfi divateipök. 
Gipszlenyomat vétel.

— Sárkány Gábor előadása. Temesvárról 
jelentik: A bánsági ujságiróoéh második
sajtóteáján Sárkány Gábor, a kisebbségi 
ujságiróegyesület elnöke és a céh alelnöke 
tartott előadást a sajtó jelentőségéről. Az 
előadást Conciatu láncú, a cég elnöke vezette 
be, majd Sárkány Gábor emelkedett szólásra 
és visszapillantást vetett a világsajtó törté­
netére, a legrégibb hirsajtőtól kezdve a mo­
dem politikai sajtóig. Mélyen szántó előadá­
sában Sárkány Gábor ismertette a modern 
sajtó kulisszatitkait, majd leszögezte, hogy 
a mai újságírónak szinte egyetemi művelt­
séggel kell rendelkeznie, hogy feladatát vé­
gezhesse. A nagysikerű előadás után 
Bojincané Kulcsár Juliska és Hans Mokka 
énekelt^ Miiu-Lerca Constantin szerkesztő 
pedig saját verseit adta elő. A sajtóteán a 
város társadalmának iszine-java és a hatósá­
gok képviselői teljes számban, jelentek meg, 
élükön Drajgalina hadoszt ályparancsnojk,
Ciupe George dr helytartóság! vezértitkár, 

I Dimitriu táblai elnök és még számos köz- 
t méltóság.

__ Zajin adari istentisztelet. Vasárnap,
Atiar 7-én délután 5 órakor a Str. Vladimi- 
resou 13 szám alatti templomban Glasner 
Akiba főrabbi fog a múlt évben elhunyt 
nagyjaink felett gyász beszédet tartani. A 
neolog Chevra Kadisa elöljárósága ezúton is 
meghívja a hitközség és Chevra Kadisa tag­
jait, valamint mindazokat, akiknek ez elmúlt 
zsidó naptári évben valamelyik hozzátarto­
zójuk itt meghalt, úgy az elhunytak emlé­
kére vasárnap, február hó 26-án délután fél 
6 órakor a Regele Ferdinand úti nagytemp­
lomban tartandó zajin adar emlékistentiszte­
letre.

— A „PARADIES KISASSZONY“ A 
MUNKÁS ATHAENEUM ELŐADÁSÁBAN. 
Salamon László és Kornis Ottó páratlan si­
kert aratott színmüve: a „Paradies kisasz- 
szony‘‘, szerdán este újra színre kerül a ko­
lozsvári magyar színtársulat színpadán. A 
mély gondolatokban gazdag, fordulatos, a ha­
ladás és maradiság harcát feszült drámai 
helyzetekben bemutató dráma ezúttal a ko­
lozsvári Munkás Athaeneum égizse alatt ke­
rül színre, toiérsékelt helyárakkal, hogy a 
tanító célzatú és szórakoztató darabot a dol­
gozó társadalom legszélesebb rétegei is lát­
hassák. A jegyeket a szakszervezetek árusít­
ják a munkások számára, de a színházi pénz­
tárnál is megválthatok. Mindazok, akiknek 
nem volt alkalmuk eddig a kitűnő színdarab 
előadásában gyönyörködni, jól teszik, ha 
előre megváltják jegyeiket, mert a „Paradies 
kisasszony“ szerdai előadása előreláthatólag 
zsúfolt ház előtt fog lezajlani.

— A máramarosi orthodox püspökség ke­
zelésébe adták a szigeti szabadkőműves pá­
holy ingatlanait. Bucurestiböl jelentik: A 
kultusz- és müvészetügyi minisztérium úgy 
határozott, hogy a tavaly törvény utján fel­
oszlatott szigeti szabadkömüves-páholy in­
gatlanait adják a máramarosi orthodox püs­
pökség kezelésébe.

— Házasság. Weisz Elemér és neje Satu- 
maré és özv. Salamon Jónásné Timisoara 
gyermekei Hajnal és Sándor f. hő 26-án tart­
ják eggybekelési ünnepélyüket Satumaren a 
Victoriában. Sürgönyeim: Weisz Hotel Vic­
toria, Sat um are.

— Csak néhány napig tart még a Kalap­
király szenzációsan olcsó hatóságilag enge­
délyezett végeladása. Minden elfogadható 
áron árusítunk. Berendezés és pultok el­
adók. Piata Unirii 24.

I— Házasság. Goldstiein Emilia Cluj 
(Gherla) és Gewürz Nándor Bistrita f. hő 
28-án Gherlán déli 1 órakor tartják egybe­
kelés! ünnepélyüket.

— A Mizrachi-meiléklet nyomdatechnikai 
okokból csak a jövő hét szombatján jelenik 
meg.

— A Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­
sület értesítése. Tekintettel arra, hogy Grósz 
Emil egyetemi orvostanár Budapestről a mai 
napon táviratilag közölte dr Omstein Sán­
dor főtitkár úrral, hogy bejelentett előadását 
nem tarthatja meg, ennélfogva értesítem az 
egyesület m. t. tagjait, hogy a f. hő 26-ára 
hirdetett szakülés elmarad. Dr Goldnerger 
Ede elnök.

— VT, György sógornőjét pénzbírságra 
ítélték sebes hajtás miatt. Londonból jelen­
tik: A hertfordmegyei Stevenage városka 
rendőrbírósága pénzbírságra ítélte sebes haj­
tás miatt Bowes-Lyon Erzsébetet, VT. 
György király sógornőjét. Az ítéletet rá­
nyomtatták gépkocsivezetői engedélyére. Az 
elitéit férje, Bowes-Lyon Mihály, testvér­
iese Erzsébet királynénak.

Olcsó könyvakció: Sportenciclopedia vá­
szonköt. 44 lej, Boccaccio vk. 44 lej, Mau- 
rois: Költő a máglyán vk. 44 lej, öltözködés 
és divatkönyv vk. 44 lej, Pirandello novellái 
vk. 44 lej,, Magyar novellamesterek vk. 44 
lej Lepagenál Kolozsvár. Postán utánvéttel. 
Kérjen olcsó akció-jegyzéket.
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nagyváradi cióni 
intézményei példa 
dozatkészséggel
nagyszabású megvaiósitasstu -------
tiv népnevelő müvét. A Bogréj Ránca? 
Hácioni kezdeményezésére, a helyicso- 
pert vezetősége nagyszabású Cionista Sza­
badegyetemet szervezett, amely első három­
hónapos ciklusában meg fogja szólaltatni 
nemcsak a helyi, de az egész erdélyi cionista 
és zsidó közélet legkiválóbb egyéniségeit. A 
szabadegyetem előadás-tervezete felöleli a 
cionista és zsidó műveltség összes időszerű 
és örök kérdéseit. Célja, hogy analitikai mód­
szerrel és népies előadó formában felgöngyö­
lítse a zsidóság fejlődésének és a zsidó élet­
nek összes megvilágositást igénylő kérdéseit.

A szabadegyetem vezetősége, amely igen 
körültekintő és lelkiismeretes előkészítő 
munkát végzett, felkéréssel fordult az összes 
vendégelőadókhoz, akiknek javarésze kész­
ségesen ígérte meg közreműködését.

A szabadegyetem előadói:
Giszkalay János, Jámbor Ferenc, Melius 

J., Weinberger Nándomé, dr. Molnár Vilmos, 
dr. Kepes Vilmos, dr. Kasztner Rezső, prof. 
Klein Elijáhu, Nussbaum Sándor, dr. Adorján 
Péter, dr. Nobel Sándor, Csehi Gyula, dr. 
Vágvölgyi főrabbi, Münzer Albert, dr. Er­
dész István, dr. Markovits Ignác, Danzig 
Hillel, Bató Lajos, Raffy Adám, Bleier 
Adolf, dr. Marton Ernő, dr. Gara Ármin, dr, 
Weisz Endre, mig az ifjúsági előadók közül 
Spielman Joszéf, Izsák Slomo és Gärtner 
Mose.

A szabadegyetem február 22-én nyílt meg 
Giszkalay János előadásával, 26-án pedig 
Jámbor Ferenc tart előadást „Palesztina, 
vagy Tanganyika“ címmel. A szabadegyetem 
előadásait, amelyek május 28-ig tartanak, 
hetenként kétszer, vasárnap és szerda este 
9 órai kezdettel a volt „Modem Színpad“ 
helyiségében tartják meg.

A szabadegyetem gondolatát Nagyvárad 
zsidó közönsége a legmelegebb szimpátiával 
fogadta, annál is inkább, mert ez a méretei­
ben egész Erdélyben páratlanul álló kultur- 
megnyilatkozás hivatott arra, hogy érezhető 
űrt töltsön be a nagy lélekszámú zsidósággal 
rendelkező város életében.

SZOMBAT,

Atképzek
kivándorlókat 6 hónapon belül felelősség­

gel fotőszakmára. Cím a kiadóban.

EGYESÜLETI ÉLET
— A Haggibbor Sakkosztálya tagjai ré­

szére háziversenyt rendez helységében, Str, 
Iuliu Maniu 2., II. em., ugyanott hétfőn é? 
csütörtökön este 8 órától nevezések eszközöl­
hetek 25 lej lefizetése mellett. Uj tagokat 
szívesen látunk. A verseny hétfőn, f. év feb­
ruár 27-én este 8 órakor kezdődik. Pontos 
megjelenést kér a vezetőség,

— Előadás a Baal Mölacha szervezetben. 
F. hó 26-án, vasárnap este félüdlenc órakor 
a Str. Iuliu Maniu 2 alatti helyiségben Lobi 
József tanár tart előadást az „Erdélyi zsidó­
ság átrétegződési problémáiról“.

— A f. hó 27-ikére, hétfőre hirdetett Ar- 
vagondozó teát, következő hétfőre, március 
6-ra halászijuk.

Joutig-WizOi—Haggibbor Ma beat. A két 
kolozsvári egyesület folyó hó 25-től kezdődö- 
leg minden szombaton este 9 órai kezdettel 
közös klubestét rendez a Zs N. Sz Olvasó­
körében, Str. Iuliu Maniu 2. II. emelet.

— Haggibbor-tea. Vasárnap délután pon­
tosan 5 órai kezdettel a Cri-rtai Palace tea­
délutánt rendez a Haggibbor javára. A tea- 
délután sikerét ezúttal is már előre biztosítja 
az országoshirü Monya-jazzenekar.

— Oneg Sabbat. A Násé Mizráchi értesít* 
tagjait, hogy ma, szombaton délután 4 órai. 
kezdettel rendezi meg Oneg Sabbat délután­
ját a ZsNSz kolozsvári helyicsoportjának 
Str. Memorandului 13 szám alatti helyiségé­
ben. A heti szidrát felolvassa Marmorstein 
Jenő, magyarázatokat fűz hozzá Farkas 
Mendel. A nb. tagok pontos megjelenését 
kéri a vezetőség.

— A Zsidó Nemzeti Szövetség szeminá­
riuma. A Zsidó Nemzeti Szövetség kolozs­
vári csoportja ezúton értesíti mindazokat, 
akik a Palesztma-szemináriumra jelentkez­
tek, hogy a szeminárium vasárnap pontosan 
12 órakor veszi kezdetét a szövetség Memo­
randului 13 szám alatti helyiségében.
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— Budapesten aláírták a kommunistádéi- 
lenes egyezményt. Budapestről jelentik: Pén­
tek délelőtt 11 órakor történt meg a magyar 
külügyminisztériumban a kommunista-ellenee 
egyezmény aláírása . Az egyezményt Csákv 
magyar külügyminiszter, továbbá Olaszon 
szág, Németország és Japán budapesti ka 
vetel írták alá.
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nes férfi 
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Fészekre

y*:.
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MENEKÜLTEK...
es gondoskodik a menekültek tovább szállításáról

i

Bucuresti, február 24. Leplombált vona­
lok robognak át az országon. Menekült eket 
szállító zárt vonatok. A romániai zsidóság 
az állomásokon gőzölgő teával, cigarettá­
val. élelemmel látja el őket. A vonaton 
ülők és a perronon levők könnyes szemek­
kel búcsúznak. S a menekültek fekete^ vo 
ita tovább robog ismeretlen országok
felé

Jönnek gyalogosan, vonaton, lerongyo­
lódva, éhesen, mint űzött vadak, senki or­
szágából, a gyűlölet poklából, határtól-ha- 
tário- kergetve, börtönből-börtö nbe, osem- 
uészek, bűnözők módjára. Csendőrök go- 
ivói között, szuronyok „oltalma“ alatt. Míg 
végre a hajszát a román foghazakoan ki­
pihenhetik, amelyek valóságos jótevő pi­
henőállomások, űzött életükben. Ezek a 
szerencsétlenek minden lehető atka.mat 
megragadnak, hogy mély hálával emlékez­
zenek meg a román hatóságok emberies­
ségéről.

Központi komi te
4z egyre égetőbbé váló menekült-prob­

léma gyors megoldást követelt, attól elte­
kintve/hogy szánalmas vergődésük piwr 
nyos idegességet váltott ki, a zsidó társa- 
dalom is megmozdult. A többi , országok 
példáját követve, a román fővárosban :s 
létrejött a menekültek központi »egéiy- 
komitéja. Néhány filantróp irdciativajából 
született. Az alakuló gyűlésen a zsidó köz­
élet legreprezentativebb alakjai jelentek 
meg, A hitközségek s az összes szerveze­
tek. egyesületek és társadalmi körök kép­
viselői és vezetői delegálták a maguk kebe­
léből a központi komité tagjait.

A komité első feladata az volt, hogy a 
hatóságokkal felvegye a kapcsolatot, ame­
lyek megelégedéssel vettek tudomást az uj 
zsidó szerv megalakulásáról és azt teljes 
támogatásukról biztosították.

A hatóságok támogatása
A hatóságok hozzájárultak egy meie- 

dékház felállításához, ahol a menekültek 
lakást és élelmet kaphatnak mindaddig, 
amíg a Központi Komité elszállításuk!, ói 
gondoskodhat.

A komité egy titkárság felállítását ha­
tározta el, amely országosan szervezné meg 
a menekültek segélyakcióját. Ma, amikor 
Franciaországban a menekültek százezrei 
Angliában, Hollandiában, Belgiumban, _ 
Svájcban, sőt Csehszlovákiában is tízezrei 
élnek, a romániai zsidóságnak is le kell 
rónia a maga kötelességét azzal a néhány 
száz szerencsétlennel szemben, akit tragi­
kus sorsa az országba vetett.

A Központi Komité fel fogja venni a 
kapcsolatot az összes zsidó jótékonysági 
intézményekkel, amelyek ilyen formán szer 
vezetten és célravezetőén kapcsolódhatnak 
bele ebbe a nagy humanitárius műbe, ame­
lyet maguk a kormánykörök is megértés­
sel támogatnak.

Megnyílik a titkárság
A bukaresti askenáz hitközség égisze és 

a GEA-kör közvetlen támogatásával mű­
ködő komité titkárságára kora reggeltől 
késő estig szünet nélkül jönnek a mene­
kültek, — már értesültek a komité meg­
alakulásáról — és végső kétségbeesésük­
ben, mint fuldokló a szalma szállat ragad­
ják meg a segítő kezet.

Intellektuelek, kézművesek, doktorok, 
professzorok, újságírók, iparosok, keres­
kedők, fiatalok és öregek, asszonyok és 
gyermekek állanak és várnak hosszú so­
rokban. Mindannyian tovább akarnak men- 
ni, hajójegyet, beutazási engedélyt kérnek, 
pénz-segélyt csak végső esetben fogad­
nak el.

A lakók bejelentésére vonatkozó tér­
vény a szó szoros értelmében az uccára 
vetette őket. A menedékhely felállítása 
sok-sok végzetes szerencsétlenségnek vá­
gott elébe ~

Nehéz napjai voltak ezek, a központi 
komité titkárságának. A menekültek, mint 
hajszolt, űzött vadak szoronganak a tit- 
kárság előszobájában.

A menekültek 
Mialatt ott tartózkodunk, elegáns ötve­

nes férfi lép elénk a feleségével, L. festő­
művész. Verona, Storok és más román mű­
részekre hivatkozik, akik ismerik a mü­

veit, a nevét, de akikhez nem akar koldul­
ni menni. Átmenetileg egy cselédszobában 
húzódtak meg, most onnan is távozniok 
kell...

— Mit tehetünk önökért?
Mély sóhajtás tör fel a hatalmas szép 

szál férfi melléből:
__ Egy nagy vágyunk van, kijutni Pa­

lesztinába. Vájjon lehetséges volna?
Dr. Z. a következő. M3ég meg van a vas­

tag, aranykeretes szemüveg. Várjuk a sza­
vait, de nem beszél. A végső kétségbeesés 
nyomasztó súlya nehezedik rá. Végre ki­
szakad belőle a szó s zokogva mutat egy 
táviratot: „Vizűm visszavonva. Nem utaz­
hat.“

Dr. Z. hosszas szenvedések után végre 
beutazási engedélyt kapott Bolíviába. Meg­
kapta a hajójegyet, a vízumot, éppen in­
dulni készült, amikor a távirat megérke­
zett.

K. M. a következő: Pilsen mellett négy 
és fél évig hachsarozott. Tökéletes kertész, 
már rég kaphatott volna certifikátot, de 
szükség volt reá a szniffen, ahol a többie­
ket tanította. A németről folyton átíér a 
héberre, ezt a nyelvet beszéli a legjobban. 
Amikor a németek bevonultak a szudeta 
vidékre, Csehszlovákiába menekült, onnan 
áttették Magyarországra, a magyarok visz 
sza Csehszlovákiába, aztán megint vissza. 
Végül is teljesítették a kívánságát, Romá­
niába került. A központi komitétől csak 
egy dolgot kér:

— Juttassanak el Constantáig. Ott majd 
meglátom én ...

O. E.-t hat éve űzik országról-országra. 
Eredetileg román volt, de Magyarországon 
élt, majd rokonaihoz Lengyelországba 
ment. S most ide-oda dobáljak. Ő is Cons­
tantába vágyódik.

S. újságíró Berlinben, majd Prágában 
dolgozott. Bulgáriában kapott alkalmazást. 
Útiköltségre volna szüksége ...

Késő éjszakáig tart ez így. Az egy.k la­
kást, a másik pénz-segélyt, a harmadik 
vonatjegyet, a negyedik csak jó szót, ta­
nácsot, vagy egyéb segítséget kap.

A komité egyik tagja 16 embert levisz 
Constantába. Egy részük most került ki a 
fogházból, ahol tiltott határátlépésért há­
rom hónapot „üdültek“, miután Magyaror­
szágon másik három hónapot töltöttek.

Hálásan emlékeznek meg a román ha­
tóságokról, a román fogházigazgatórél és 
börtönőrökről, akik oly sok emberiességet 
tanúsítottak velük szemben.

Constantán már boldogan lélegzetnek fel. 
Mintha máris révbe jutottak volna. A ki­
kötő vámhivatalnok szuterénjában , mar 
egy régebbi transzport várja az elszállítá­
sát. 150 ember. Szembe velük a tenger, a 
hajók, egy kék-fehér lobogós hajó, a „Har 
Cion“. Jókedvű, víg társaság ez. Legalább 
is annak látszik. Sokan serényen mossak 
föl a kőkockákat. Várják a hajót.

_ Sanghai, Rhodesia, Manciuko, vagy
ha az Isten segít Palesztina ... Ezek az 
emberek két hete kőkockákon alusznak,

* hideg konzervekkel és szalámival táplál­
koznak és mégis boldogok. Az élet kapuja 
megnyílt a számukra. Mint rossz lidérc­
nyomásra emlékeznek vissza a városra es 
az országra, amelynek szabad levegője bör­
tön volt számukra, itt az őrizet alatti szu-

Capitol Mozgó

Barnabé
Ez a film a -humor, utolérhetetlen szellemesség rekordja!

Minden jelenete szenzációs, két órán keresztül a legnagyszerűbb szórakozás.

Főszereplő:

Fernandel,
a humor királya!

BevezeMék a kötelező ügyvédi 
vizsgái az ügyvédjelöltek részére

A Hivatalos Lap közli a vizsga letételének módozatait. Az ügyvédi 
kamara fogja végezni az ügyvédjelöltek elhelyezései

Bucuresti, február 24. Az igazságügy­
minisztérium két szabályzatot készített ele. 
amelyeket Iamandi igazságügyminiszter alá­
írás végett az uralkodó elé terjesztett és 
amelyek már napvilágot is láttak a Hivata­
los Lapban. A szabályzat az ügyvédjelöltek 
felvételét és gyakorlati idejét szabályozta és 
kötelezően előírja, hogy a véglegesítés élőit 
a jelöltek kötelesek ügyvédi vizsgát tenni. A 
szabályzat kétéves gyakorlati időt ir elő, 
amely az ügyvédjelölti eskü letételétől szá­
mítódik. Ez az idő automatikusan meghosz- 
szabbitódik egy évvel, ha a jelölt az ügyvédi 
vizsgán megbukott, vagy pedig ha a tényle­
ges ügyvédi gyakorlat hiányának megállapí­
tása esetén az illető ügyvédi kamara vezető-

Vendégel vannak?
Hogy minél kedéiysebbé 
tegyeszámukra az estét, 
szolgáljon fel Rheinpezsgöt. 
Barátai igen jól fogják ma­
gukat érezni!

sége ebben az értelemben intézkedik.
A szabályzat értelmében a jelöltek el­

helyezéséről a kamarák gondoskodnak. 
Ugyancsak a kamarák állapodnak meg az 
-egyes ügyvédekkel a jelöltek méltányos ho­
norálását illetően. Az ügyvédjelöltek szere­
pelhetnek a bíróságok és a törvényszék, egy 
éves gyakorlat -után pedig az ítélőtábla 
előtt is. - *

Egy másik szabályzat az ügyvédi vizsga 
megszervezéséről intézkedik. Ez a szabály­
zat előírja, hogyan történik a vizsgáztató 
bizotságok összeállítása, milyen anyagból 
kell vizsgát tenni és előírja a vizsga rend­
tartását is.

Zigre kultuszminiszternél ki­
hallgatáson jelentek meg a romániai 

zsidó hitközségek vezetői
* kultuszminiszter biztosította a küldöttséget, body meg fodla 

védeni a hilLLégek autonómiáját. Pacli?eanu kultuszminiszter, 
igazgató kapott megbízást a zsidó kultuszugyek intézésére
“ ® _ 4-nzv/Io qIaItW

terénben, ahol mégis a szabadság levegő­
jét szívják...

Kacagó jókedv, fiatalos élni vágy ás, tölti 
meg a szellős termet, a tenger felől uj,
szabad élet integet biztatón.

Eátszegi Ernő

Majd dr Fischer József beszélt és utalt a 
hitközségek szerepére* azok munkájára és 
kérte a miniszter támogatását, hogy a hit­
községek teljesíthessék feladatukat a hit­
élet és nevelés terén. Rámutatott arra is, 
hogy egyes hitközségekben viszályok mag- 
vát hintették el lelkiismeretlen egyének és 
ennek következtében az autonómia megsérté­
sével interimár bizottság neveztetett ki. 
Kérte a minisztert, védje meg a hitközségek 
autonómiáját. »

Birmann Zsigmond, a regáti Uniunea és a 
bucuresti nagyhitközség elnöke szólott ez­
után, rámutatott azokra a nehézségekre, 
amelyekkel ma a hitközségek küzdenek, 
hogy fenntarthassák intézményeiket és kérte 
a miniszter hathatós erkölcsi és anyagi tá­
mogatását.

Dr Zigre miniszter válaszában leszögezte, 
hogy mindenkor meg fogja védeni a -hitköz­
ségek autonómiáját és nem fogja engedni, 
hogy felelőtlen elemek annak békéjét és 
nyugodt munkáját megzavarják. Bár el­
ismerte, hogy a zsidó hitközségeknek nyúj­
tott szubvenció nagyon kevés, de az állam 
jelenlegi helyzetében nem képes azt erre az 
évre emelni és kérte a bizottságot, hogy őrt 
is támogassák az államot konszolidációs 
nagy munkájában. Ismeri a zsidó hitközség 
munkáját, mindig megértéssel volt eziránt 
és a jövőben is figyelemmel kíséri a hitköz­
ségek tevékenységét. Kijelentette még a kül­
döttségnek, hogy mindenkor számíthatnak 
támogatására. A kihallgatás végén a minisz- 
tjer még elbeszélgetett a küldöttség egyes 
tagjaival és ágy az igen szívélyes hangulat­
iban. a legbiztatóbb jelek között ért véget.

Itt említjük meg, hogy miniszteri rende­
let alapján Zenobie PaclisOanu kultusz- 
minisztériumi igazgatót megbízták a zsidó 
kultuszra vonatkozó összes kérdések tanul­
mányozásával és referensi tisztségével. 
Pacliseanu egyidejűleg megbízást kapott a 
szekták és egyházi egyesületek ügyeinek elő­
adói tisztére is.

Bucuresti, február 24. Románia zsidó hit­
községeinek képviselői csütörtökön kihallga­
táson jelentek még dr Zigre Miklós kultusz­
miniszternél. A küldöttségben résztvettek 
dr Niemirower főrabbi, a zsidó kultusz sze­
nátusi képviselője, Birmann Sigmund, a re­
gáti hitközségek szövetségének elnöke, 
dr Fischer József, az erdélyi nyugati szer- 
tartásu hitközségek szövetségének elnöke,

alelnökei,
hitközségi

délyi ortodox központi iroda 
Wetóz Gyula kolozsvári ortodox 
elnök és Lax Salvator főtitkár.

Dr Zigre kultuszminiszter Nae Popescu 
almindszter jelenlétében fogadta a küldöttsé­
get, melynek nevében elsőnek dr Niemiro­
wer főrabbi üdvözölte az uj minisztert és 
Isten áldását kérte munkájára, hogy az 
hasznos és eredményes legyen a Király, Haza

Voroszilov hazafias beszéde 
a vörös hadsereg eskütételénél

Moszkva, február 24. Tegnap zajlott le az 
orosz fővárosiban a vörös hadsereg különböző 
osztagainak eskütétele. Az eskütétel után 
Vorosilov marsall, az orosz hadsereg fő- 
parancsnoka beszédet intézett a katonaság­
hoz. Felhívta úgy a tisztek, mint a legénység 
figyelmét az eskü szentségére és arra, hogy 
kötelességüket a legnagyobb áldozatok árán 
is teljesíteniük kell.

— Nem kételkedem — mondotta a marsall 
— hazafias érzületetekben. Oroszország ereje 
és biztonsága rátok támaszkodik és úgy én, 
mint a kormányzat vezetői rendíthetetlenül 
meg vagyunk győződve arról, hogy ha sor 
kerül rá, teljesíteni fogjátok kötelességete­
ket.
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SPBÄT
Románia és Jugoszlávia mellett 
foglalt állást a Közép-Európa 

Kupa ügyében az PILSz
Budapestről jelentik: A Nemzeti liga el­

határozta, hogy az MLSz-en keresztül azzal 
a javaslattál fordul a KK -blzotsághoz, hogy 
az olaszok indítványával szemben a jövőben 
is tartsa fenn a 16-os létszámot. Mint isme­
retes, az olaszok azt javasolják, hogy az 
alapitó országok 2—2 csapattal, Románia és 
Jugoszlávia 1—1 csapattal vegyen részt a 
KK-ban,

A Nemzeti liga azzal indokolja határoza­
tát, hegy a rohamléptekkel fejlődő román és 
jugoszláv ft it halinak joga van ahhoz, hogy 
legalább 2—2 csapattal vegyen részt a Ku­
pában.

A kérdésben végleges határozatot a Prá­
gában tartandó közgyűlésen hoznak.

Fii újság a sportvilágban?
A nagyváradi Makkabi vezetősége vasár­

nap délelőtt értekezletet tart. A vezetőségi 
ülésen résztvesz Weisz Ignác, az Erdélyi 
Makkabi Szövetség elnöke is.

*

A vasárnapi első A) ligás tavaszi fordu­
lóra a központi birótestület megejtette a 
delegálásokat, miután a titkos biróküldést 
megszüntették. A mérkőzések vezetői a kö­
vetkezők: Juventus—Sp. Studentesc, bíró 
Vuia kapitány. Glória—Carpati, bíró Morar 
Teofil dr. Venus—AMEFA, bíró Piky Kroner. 
Tricolor CFPV—Ripensla, biró Tica Iliescu. 
Chinezul—Rapid, biró R.ussu Gabriel dr. Vic­
toria—TJDiR, biró Radulescu Costel.

*

Az Aradi Torna Egyesület hatvanadik ju­
bileumi évének műsorán február 26 és 27-én, 
vasárnap és a hétfőd ünnepnapon kerül le­
bonyolításra a szellemi sportok egyik leg­
nemesebb ága, a jubileumi sakkverseny. A 
sakkversenyt két részletben rendezik és pe­
dig sakkvillámtoma ötös csapatok részére, 
valamint Temesvár—Arad válogatott ver­
seny tizes csapatok részvételével. A villám- 
torna az eddig befutott nevezések szerint a 
Temesvári Sakk Kör, azonkívül még másik 
három egyesület tagjaiból összeállított Te­
mesvár vegyes csapat indul, míg az aradi 
egyesületek közül a Hakoah, Egyetértés és 
a ATE két ötös csapata vesz részt. Hiány­
zik még az AAC, CFR és AMTE sakkszak­
osztályainak nevezése, melyeknek indulása 
is valószínű. Az Arad—Temesvár versenyre 
az aradi válogatott csapat minden valószínű­
ség szerint a következő lesz: Dénes, Bild­
hauer, Abrahám Hakoah, Dáma AAC, Mózes, 
Dániel, Tocanáta. Weisz, Bellay és Mannheim 
ATE.

*

A Nemzeti Si Szövetség kongresszusa el­
határozta, hogy az 1940. évi sivilágbajnoksá- 
gokat Norvégiában, az 1941-ikit pedig Olasz­
országban rendezik meg. 1942-t Jugoszláviá­
nak szánták, 1943-ban Kanada a „váromá­
nyos“. A jövő évi budapesti kongresszus ki­
mondani a végső szót.

*

„Bécsi ügy“ zajlott le vasárnap a párizsi 
Párizs—Prága mérkőzésen. Három perccel a 
befejezés előtt a volt bécsi Bicant elgáncsolta 
a volt bécsi Jordan. A volt bécsi Bican a 
büntetőt a volt bácsi Hiden kapujába vágta.

*
A kodoe(svári Victoria a Ferencváros le­

mondása után az Újpestet hívta meg Kolozs­
várra május 10-re. Mivel az Újpest május 
14-én Debrecenben játszik a Bocskai ellen, 
megtörténhetik, hogy elfogadja a meghívást 
és akkor Kolozsvárról utazik majd Debre­
cenbe a bajnoki mérkőzésre.

Előzze meg

FERTŐZÉST,
védekezzen a 

nátha, htiSás, náthaláz 
és hörghurut

ellen, kérjen mindig

WÄIDÄ
PASZTILLÁT

eredeti 
dobozban!

SZÍNHÁZ FILN MOVESZET
Szombat este 9 (premierbérletben), vasárnap délután 6, kedd fél 9 (rendes bérlet),

csütörtök fél 9 órakor:

Válóok
Mildred Harris világsikert aratott vígjáték- ujdonsága, Stella Adorján fordításába

SZEREPLŐK:

Bishop, közgazdasági író----------------
Sylvia, színésznő, a felesége — — -
Hettie, a válóok---------------------------
Klára, Írónő------- ---------- 1 —
Murray, ügyvéd a ház barátja — -
Vinnie, in flagranti tanú-------------• ~
Jessica, in flagranti tanú — —* ~
Bob, in flagranti tanú —---------- --------
Bessie dajka és szakácsnő------- 1 — ■
Az udvarias pincér-------------------------

Kovács György 
Erényi Böske 
Fényes Alice 
Paál Magda 
Mészáros Béla 
Szabados Árpád 
Feledi Éva 
Bodó György 
Beness Hona 
Lantos Béla

Ungar Imre egyetlen hangversenye:
Hétfőn este

A zongora nagy poétája, ahogyan Ungár Imrét a varsói sajtó «neve^a 
világversenyem aratott nagy győzelme után, hétfőm este telálják
veSmyót színházunkban. A hangverseny teljes programját a ^ tetenti J *
olvasóink, úgy hogy ahhoz alig kell kommentár. A legnagyobb színvonalat jelenti ez a
műsor, amely egyben csupa méltán népszerű zenemüvet ölel fel.

Vasárnapi és hétfői előadások
Vasárnap és a hétfői nemzeti ünnepen dél­

után is játszik a színház. Vasárnap három­
kor az óriási sikerű Csathó-vigjáték, a Fű­
szer és csemege, hétfőn háromkor pedig 
A vén .bakancsos és fia a huszár kerül 
színre, olcsó helyárakkal.

Vasárnap délután hatkor a Válóok második 
előadása lesz. Este kilenckor pedig a diadal­
mas sikerrel felújított A csikós kerül színre.

Hétfőn délután hatkor Ziláhy Lajos nagy­
szabású szmmiüve, az év nagy sikere, a 
Hazajáró lélek van műsoron.

APRÓHIRDETÉSEK
Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. AJlástkeresök, üdülőhelyek éa fürdő* 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 
hirdetéseket csakis előréfizeSSs mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.______________

tízemben levő ecetgyár be? endezést kere­
sek megvételre. Ajánlatokat „Készpénz" jel­
igére kérek a kiadóba.

UJ MINTÁKKAL BŐVÍTETTÜK dús vá­
lasztékú vert csipkeszövet mintatermünket. 
Kívánt méretben DER-BESC függönykellék- 
szaküzletben. Gólya áruház feletti emeleten.

RADIÓAS-ZTALKARA, COMODRA, TA­
LÁLÓRA, VITRINBE NIFPEK AIA több- 
ezer különböző méreti! és alakú terítő és no- 
tiv elárusitása szenzációsén olcsó árakban 
DER-BESC függönykelléküzletben.

Húszéves zsidó kertészsegéi négyéves gya­
korlattal kertészetben vagy gazdaságban ál­
lást keres. Klein József Aiud, Str. Vulcan 2.

Purimi tortákat, kuglereket, apró teasüte­
ményt, elsőrangú kindlit csak Adlemél ren­
delni. General Gherescu 7. óvár.

Intelligens, 22 éves leány ortodox zsidó 
családhoz gyermek mellé ajánlkozik. Leve­
leket az Uj Kelet oradeaá fiókkiadóhivtatala 
Str. Millerand 4 továbbit „Árva" jeligére.

Atrétegeződőknek olcsó és előnyös tan­
folyamat rendez Cosmetica „Beauté“ Ham­
burg Cü-j, Reg. Ferdinand 34. H. Tel. 20-11. 
Jelentkezni március 2.

Eladó finomkivitelü ebédlő, háló, kombi­
nált szekrények, recamié, modern fotelek. 
Müasztalos, Str. Fr. David 5.

Kombináltszoba, hálószoba, rádió eladó. 
Polgár, Str. Stroescu 11. Földszintes ház.

Férjhez adnám rokonomat 30—32 éves 
önálló, jőmegjelenésü fiatalemberhez 200.000 
lej hozománnyal. Leveleket a kiadóba kérek 
„őszinte“ jeligére.

Angol nyelvet tanítok 6 hónap alatt ga­
rantálva. Cim: Saguna 7., emelet.

Egy kisebb jéggyári berendezést keres 
megvételre az Uzina Electrica Alesd.

Urileány központban teljes ellátást kaphat. 
Külön szoba. Cim a kiadóban.

ízletes, jó kóser koszt kapható úgy ren­
des, mint diétásoknak kihordásra is a dr 
Lengyel szanatórium rituális konyhájában 
jutányos árban. Manduláné.

Szakembert papdrkereskedés azonnal alkal­
maz. Nyomdához értők előnyben. Librária 
Kaufmann Sighet.

Keresek május 1-re 4 szobás komfortos 
lakást. Címeket „Pontos fizető“ jelige alatt 
e lap kiadójába kérem.

Kiadó azonnalxa üzlethelyiség Plata Miihai 
Viteazul 30. Értekezni: Calea Traian 10. 
Háztulajdonosnál.

Középkorú dzr. nő elmenne vidékre is ház­
vezetőnőnek. Főzésben perfekt. Cim Uj Ke’eT 
fiókkiadóihivatal Satumare, Teofil Dragos 14.

Kiadó első emeleten napos oldalon 3 vagy 
4 szobás komfortos lakás, irodának vagy 
orvosi rendelőnek is megfelel. P. Mihai Vi­
teazul 39. Háztulajdonosnál.

Huszonnyolc éves nőtlen asztalos butor- 
és gyerekkocsi készítésben gyakorlott, mes­
terkönyvvel, állampolgársággal, állást keres. 
Ajánlatokat „Szorgalom“ jeligére Tg-Mures, 
Cálárasálor 17. Schwartz N.-né címére ké­
rem.

HETI MŰSOR:

Szombat este 9: Válóok. (Mildred Harris 
világsikert aratott vígjáték-uj donsága 
Stella Adorján fordításában. Főszerep 
lök: Erényi Böske, Fényes Alice, Pa^ 
Magda, Feledi Éva, Kovács György 
Mészáros Béla, Lantos Béla, Szabadé® 
Árpád, stb. Premier bérlet 26. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Fűszer és csemege. (Olcsó 
helyárakkal.) 
d. u. Válóok. 
este 9: A csikós.

Hétfő d. u. 3: A vén bakancsos és fia a 
huszár. (Olcsó helyárakkal) 
d. u. 6: Hazajáró lélek. (Kilencedszer.i 
este 9: Ungár Imre, a világhírű ma­
gyar zongoraművész egyetlen hangver­
senye. Műsor: I. rész. 1. J. S. Bach: 
Preludium és Fuga a „Wohltemperiertes 
Klavier “-bői. a) f-moll, b) Es-dur 
2. Mozart: A-moll szonáta (Allege 
maestose, Andante cantabile con espre®. 
sione, Presto). 3. Beethoven: Es-dur szo­
náta op. 109. (Vivace ma non troppo, 
Praestissimo, Cantabile con intinüs. 
simo sentimento). H. rész. 4. Chopin: 
G-dur noctumo op. 37. No. 2., Scherzo 
H-moll op. 20, Berceuse, Etudes a) f-moll 
op. 10. No. 9, b) a-moll op. 25. No. u. 
5. Chopin: Andante spianato és Polonaise 
brillante.

Kedd fél 9: Válóok. (Rendes bérlet 26. szám.)
Szerda fél 9: Paradies kisasszony, a Mun. 

kás-Athenaeum előadása olcsó hely­
árakkal. A munkások jegyeiket elővétel­
ben a szakszervezeteknél válthatják 
meg.)

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Minden idők legremekéVb utópisztipus filmjei 

Rakétahajó. Izgalmas hajsza az emberi­
ség megmentésére a Marsról jövő meg­
semmisítő sugarak ellen Főszerepben: 
Buster Grabe olimpia. világbajnok. 
Előtte két premierlhiradó: Metro és Fox.

Vasárnap délután pont 2 órakor matiné: 
Puskán fiatalsága. A szovjet filmgyártás 
legújabb remeke. Helyárak: Lei 7 es 
12 plus 5 lej taxák.
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Ellául
a Banc^
Az exportot

BüCURESÍ 
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ca Nationalcá 
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A rendeleti 
badforgalmi] 
őanknak adn 
airálta. Ha I 
'autorizációvl

Tisztviselőnő teljes ellátást kaphat fürdő- 
szobahasznélattal modem szolbájban özvegy 
uriasszonynál. dm a 'kiadóban.

Figyelem! Chaiem Schwartz étterem az 
udvarban. Kifogástalan házikoszt menü és 
kihordásra legolcsóbban kiszolgálva. Regele 
Ferdinand 63.

„BRISTOL“ őrt. kóser étterem-bodega 
Ouj, Regele Ferdinand 37, (Uránia-palota). 
Chij egyetlen szakszerű vezetés alatt levő 
kóser étterme-bodegája. Elsőrendű házikoszt 
kihordásra is. Prima téli szalámi és egyéb 
vásárhelyi felvágott-különiegeségek. Állan­
dóan frissen csapolt Azuga-sör. Előzékeny 
kiszolgálás. Mérsékelt árak. Utazóknak ked­
vezmény.

Fűszer- és malomszakmában jártas katona­
viselt fiatalember állást keres. Jelige: „Meg­
bízható“.

100—150.000 lej garanciával utazói vagy 
más bizalmi állást keres fiatalember, esetleg 
betársulna megfelelő üzletibe. Ajánlatokat 
„Agilis“ jeligére a kiadóba kér.

Kiadó különbejáratu szoba fürdőszobahasz­
nálattal üresen vagy bútorozva egyedülálló 
egyénnél. Török, Stroescu 11/a.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Párizs legnagyobb szenzációjának premierje: 

Bamabe. Főszereplő: Fernande! a hu­
mor királya. Nagyszerű humor, szelle­
messég és finom francia pikantéria! Mű­
sor előtt a legfrissebb világhiradő.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Réztábla a kapu alatt. Doktor Cronin világ­

hírű regényének filmváltozata,, főszere­
pekben: Robert Donat és Rosalinda
Russel.

Pénteken hivatalos szünnap.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Nathalie Roguin bűne. Michelle Morgan 

(Emberek a ködben főszereplője) leg­
aljább nagysikerű filmje, melyben egy 
orosz menekült nő szerepét alakítja 
megrendítő realitással.

Pénteken hivatalos szünnap.

RIO MOZGÓ MŰSORAI 
(Volt Munkás mozgó)

Ma 3, 6 és 9 órakor: Két s’áger egy helyár'
I. Grant kapitány gyermekei. A világ­
hírű Verne Gyula regénye filmen. Fősz.:
J. Juriev, J. Cuvelev ée N. Gencasov. 
n. A három aranyos kis gangszter. A* 
évad szenzációja. Ka’andor dráma- 
Fősz.: Freddie Bartholomew, Jekie Coo­
per és Mickey Roney. III. Színes Micky 
Maus.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
I. A trafalgari győző. Hatalmas szuperfilm. 

n. A gyilkos autó. Gengszter 
DJ. Uj híradó.

Jön: Madame Bovari.

film.

A központi I 
gatósága üle 
lete alatt, 
iparos munka 
méhen kötele 
a különböző 
szerint fogjál 

Az igazgat] 
kalmazottak 
az egészségű] 
megállapodás] 
jiatóriumok i] 

Az uj bet]

Meglevő kisebb üzememet kibőviteném 
nagy kelendőségü, nagyon rentábilis szükség- 
leti cikk gyártására. Kereskedelmiig kép­
zett és technikai szakember vagyok, több 
évtizedes előnyös üzleti múlttal rendelkezem, 
6—700.000 lejjel finanszírozó társat keresek- 
Befektetést ingatlan bekebelezéssel teljesen 
fedezem. Ajánlatokat „Kockázat ellen bizt°" 
sitom“ jeligére a kiadóba kérem.

Komfortos három és kétszobás napos, 
modem lakások villanegyedben május l-re 
kiadók. Ghelu 10. Tel. 37-76.

Villanegyedben 3 szoba, konyha, fiúdé
szoba, két előszoba, nagy kert külön telke® 
május 1-re kiadó. Egy szoba, előszoba fura j 
szobahasználattal különválasztható. Cím 
kiadóban.

Illllllllllílll
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Szrule , 
Reb Iszer
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a Banca nationale újabb rendelkezései miatt
íixnortol garantáló bank csak közvetlenül az importőrnek adhat el 
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BÜCURESTI, február 24. A Banca 
xationála vezetősége tegnap újabb
körlevelet intézett a dewzaautonzacio 
ti bíró bankokhoz, amelyben újabb
rendelkezéseket adott ki a szabadfor-
oalmi devizakvóták adásvételével kap­
csolatban. Az újabb rendeletben a Bán­
ra Nationakt, vezetősége részben hono­
rálta a bankok kívánságait, általában 
'azonban a Jegybank legújabb rendel­
kezése megszorításokat jelent, ami 
miatt a bankok ismét kévés érdeklő­
dést mutatnak a szabadj or galmi deviza- 
üzlet iránt.

A rendelet szerint az exportőr a sza­
bad for qalmi devizakvótát csak annak a 
banknak adhatja el, amely az exportot 
airálta. Ha ez utóbbi korlátolt demza- 
autorizációvál rendelkezik, úgy az ex

portőr eme bank közvetítésével adhatja 
el a devizakvótát valamely korlátlan 
devizaautorizáciövál bíró banknak. A 
szabadforgalmi devizakvóták, sem­
milyen formában nem cedálhatók, har­
madik vagy negyedik kéznek át nem 
adhatók. Mindén exportőrtől megszer­
zett devizakvóta harminc napon belül 
eladandó és ha az eladás harminc na­
pon belül nem történt meg, úgy meg­
vételre a Banca Nationálanák felaján­
landó. A körlevél ezután példákkal il­
lusztrálja, hogy az egyes speciális ese­
tekben a lebonyolítás hogyan történ-

Áz uj rendelet hatása alatt a szabad- 
forgalmi devizaüzlet elcsendesedett, az 
árfolyamokban azonban kevés változás 
történt.

Iparpártolási kedvez­
mények

A minisztertanács a kolozsvári Valea So- 
mesului S. A.-nak megadta az iparpártolá­
si törvény kedvezményeit.

A nemzetgazdasági minisztérium kebelé­
ben működő központi iparügyi bizottság a 
következő iparpártolási kedvezménykérések­
kel kapcsolatban hozott kedvező véleménye­
zést:

A temesvári „Chocolateria Francaise“ 
Thomas Eduard si Comp, cég engedélyt ka­
pott, hogy az iparpártolási kedvezményeit 
jogutódjára, a „Fabrica de Ciocolata Thomas*' 
cégre ruházza át.

Az aradi „Dop“ Breban & Co. cég engedélyt 
kapott, hogyi iparpártolási kedvezményeit 
jogutódjára, a „Dop“ S. A. R. Industrie si 
Comert, pt. Articole din Plutá cégre ruház­
hassa át.

A nagydisznód! Avena A. Gündisch si 
C’omp. cég iparpártolási kedvezményeit más 
cikkeire is kiterjesztik.

A Societatea Nationala de Gaz Meta« föld­
gáztársaság iparpártolási kedvezményeit a 
Sonametan összes üzemeire kiterjesztik.

4 ftfimkásbiztositó városok szerint 
külön-külön osztályozza a kis­

iparos tagjait
4. központi Munkásbiztositó Pénztár igaz­

gatósága ülést tartott Gheorghe Strat elnök­
lete alatt, amelyen elhatározták, hogy a kis­
iparos munkaadókat, akik a törvény értel­
mében kötelező tagjai a Betegsegélyzőnek, 
a különböző fizetési osztályokba városok 
szerint fogják osztályozni.

Az igazgatóság ezután a fizetésnélküli al­
kalmazottak járulékainak kiszámításáról és 
az egészségügyi minisztériummal kötendő 
megállapodásról tárgyalt a kórházak és sza­
natóriumok igénybevétele ügyében.

Az uj betegsegélyző törvény tudvalevőleg

eltörli áz 1933. április 8-ika előtti tartozáso­
kat. A központi Betegsegélyző könyvelési 
osztálya most küldte le a részletes utasításo­
kat erre vonatkozóan.

Eszerint az 1933. előtti 10 ezer lejig terje­
dő hátralékok és bírságok teljes egészében 
törlendők, az ezen felüli összegek pedig 10— 
20 százalék erejéig állami kötvényekkel fi­
zetendők.

Különböző kedvezményeket biztosítanak az 
1933-től 1936-ig terjedő tartozások kifizeté­
sére és kiegyenlítésére is.

A földművelésügyi minisztérium vetés je­
lentése. A földművelésügyi minisztérium leg­
újabb vetés jelentése szerint az időjárás ked­
vező az őszi vetésekre, a fagykárok nem 
gyakoriak, egyes helyeken az esők kedvezően 
befolyásolták a csírázást. Egyes vidékeken 
már lehetővé váltak a szántások is. Egyes 
megyékben hiány mutatkozik takarmányok­
ban.

Megszüntetik az importilleték kedvezmé­
nyeket. A pénzügyminisztériumban rendelet­
törvény készült, amelyben a pénzügyminisz­
ter meg akarja szünteti az importilleték ked­
vezményeket. A rendelettörvény-javaslatot 
átküldték a Legfőbb Törvényelőkészítő Ta­
nácshoz.

A Balkán Szövetség gazdasági bizottsá 
áprilisban Bucurestiben tartja meg konfcren- 
ciáját. A Balkán Szövetség vezetősége elfo­
gadta a gazdasági bizottság ama határosa-] 
tát, amely szerint a gazdasági bizottság leg­
közelebbi konferenciáját áprilisban Bucures- 
tiben tartja meg. A legutóbbi közgyűlést 
múlt év áprilisában Konstantinápolyban tar­
tották meg.

7. OLDAU '

FELESEGE
ideges és szeszélyes volt

Megértő, nyugodt nő volt. De állandó ^fár a 
érzése idegessé és szeszélyessé tette. 39 éves ke 
ban öregnek érezte magát. Az együttélés kins« 
védés volt. Férje azt tanácsolta, hogy Krusch 
kezelést próbáljon meg. Néhány hét múlva az élj 
tét egészen más színben látta. Újra visszanyetL 
elvesztett energiáját és újra utána láthatott a b« 
munkáknak. „
A mindennapi Kruschen adagnak erősítő a hatas< 
az egész szervezetre. Ha a máj, a vese és a bel*P 
funkciójukat normálisan teljesitik, nem fogja önt * 
fáradtság és az ideges levertség érzése kiróna« 
Kruschen mint erősítő szer hat minden izomra# 
minden idegre. Arak: nagy üveg 95 lei, kis üvlfe 
80 lei. ________________________________

190 uj adóvégrehajtót neveztek ki. A pénz­
ügyminiszter az egyes pénzügyigazgatósá­
gokhoz 190 uj adóvégrehajtót nevezett ki, 
akik állásukat már el is foglalták. A kineve­
zésekkel a pénzügyminiszter az adóbehajtá­
sokat akarja meggyorsítani.

Zürichi árfolyamok (február 24.): Márka 
176.50, holland forint 234.45, dollár (hiány­
zik), font 20.6275, francia frank 11.6525, 
olasz lira 23.15, csehkorona 15.04, pengő 
87.25, dinár 10.—, lej 3.37, zloty 83,—, bel- 
gas 74.—.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár----------------------------— 141.24—143.31
font-------------------------------------- 662.40—672.75
palesztinai font — — — — 663.09—673.44 
holland forint — — — — — 75.28—76.45
svájci frank — — — — —- 32.08—32.57
francia frank — — — — — 3.56—3.77
márka — — — — — — — 40.50—41.60
pengő — — — — — — — 28—27
csehkorona (hivatalos — — 4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai szilárdabbak, 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
Palesztinái font, 30%-os sz.-kvóta 1800—1840 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1780—1790 
angol font, 20%-os kvóta — — 1440—1450 
angol font, 40%-os kvóta — — 1130—1140 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 202—204
dollár, 30%-os szabadkvóta------- - 380—385
svájci frank, 30%-os kvóta--------85—87
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 10.44
belgas (kliring)------------------— 60
belgas, 15%-os — — — •— — 61.50
svédkorona, 30%-os kvóta-------- 94
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— Es miért akar elmenni ?
— Nem tudom.
— De tudod, rabbi. Te mindent tudsz.
— Mindent, Szrule Jantev? Akkor azt is 

tudnom kellene, hogy Bakter miért nem akar 
elmenni tőled.

— Te azt is tudod.
— En csak azt tudom, hogy Bakter ra­

gaszkodik hozzád, te pedig gyűlölöd Bak­
teri, Megértheted, hogy akihez te ragasz­
kodsz...

Kiáltva mondta a fiú:
Az gyűlöl engem.

— Azt nem mondtam, Szrule Jantev. Té­
ged nem gyűlöl itt senki. Szeretnek, nagyon, 
is szeretnek. Sulem olyan hozzád, mintha az 
apád lenne. Es Malkele az anyád.

Szrule Jantev elörepöffesztette a száját. 
Reb Iszer végigbabrált a szakállábán, meg- 
®únogatta alsó ajakán a lila Mózes-dUdoro- 
őást és inteimesen mondta:

Se bottal a kezedben, se szitokkal a 
szádon nem kergeted el magadtól a rosszat, 
a »j&er borát". De ha a jó jécert megduz- 
Kaszt°d a szivedben, magától távozik a rossz.

Felkelt, kiment az udvarra, megmosta hó­
val a kezét és az arcát. Visszajött, keresgélt
a batyujában.

— Most imádkozni fogunk, fiam. Te már 
«mádkoztá! ? ma korábban készen kell len- 
bem.

El akarsz menni?
Eeb Iszer már valamilyen előimát mormo- 

gotí- Eem beszélt többet.
Szrule Jantev felment a szobájába, leállt 

imádkozni. Morzsolta a szöveget, tűnődött, 
^rlott- Lapozott előre, hátra, ujrakezdte. 

e'en leoldotta magáról az imaszijakat,
tinent a kocsmába... Kiszolgálta Mendel 

52 kocsisát, aki utrakész szánnal állt a 
Szilvóriumot töltött egy keskeny-

T'*-- u üvegbe s ment át a konyhába. Ott 
tejet öntött egy bögrébe, kenyeret 

’ tett egy cseréptányér széliére. Es

vitte le reb Iszemek a reggelit. Leült mel­
léje és újságolta.

— Goldele már utazik.
— Jói teszi Goldele.
— Nem Szálkára megy, hazamegy Na- 

ményba.
— Ez még okosabb tőle.
— Malkele is elutazik.
Az öreg megmosta a kezét, áldást mondott 

a kenyérre. A fiú csendesen, kérlelőn beszélt 
hozzá.

— Sulem nagyon egyedül maradna, ha te 
is elmemnél. Jó volna, rabbi, ha itt maradnál 
ünnepre.

— Az sokára lesz. Ma még csak Niszin 
negyediké.

— Tíz nap múlva pészach.
— Addig nem maradhatok.
— Mi dolgod van? Hf* a‘
— Vándorolnom kell.
— Miért kell vándorolnod?
— Miért? Kérdezd inkább, kiért?
— Tehát már ma elmégy?
__ Ma? — Az öreg a fiú várakozó tekin­

tetét vizsgálgatta. — Ma talán még nem 
megyek el.

Szrule Jantev csak a szemével intett, hogy 
akkor jő. Es elszaladt.

A havas réteken kódorgóit délig. Bakter 
mindenütt a nyomában. De most nem bán­
totta Bakteri. Még édesgette is magához, 
simogatta lompos-borzas fejét. Az eb csak 
nézett rá okos hálás szemével és hallgatta 
hűségesen, miközben ő olyan különöseket 
beszélt.

__ Nem kergethetlek el se szidással, se
veréssel, de ha szeretni foglak, elmégy tő­
lem. Most még nem mégy él, ugylátszlk, 
nem szeretlek vagy még nem szeretlek 
eléggé.

Délfelé nagyon megéhezett, futott haza, 
kenyeret és csontot kért Feige nénitől a ku­
tyának. Feige néni összeszidta, hogy egész 
délelőtt csavarog. Goldele el akart tőle bú­

csúzni és nem találták sehol. De Malkele 
rámosolygott és egyszeriben elfelejtette, 
hogy ő is éhes. Félrehivta Jitelét s megkér­
dezte tőle, mikor utaznak Károlyba. Jitele 
nagy szemet meresztett, nem is tudta, hogy 
Károlyba utaznak. Besietett a kocsmába, ta­
lán ott találja reb Iszer Pincheszt. De Sulem 
egyedül tanult a söntésben s amikor meg­
látta, hívta magához, hogy hallgassa csak 
meg, milyen szép részre bukkant „Peszá- 
ehim“-ban: minél többször tanulja az em­
ber, annál mélyebb,, tágasabb -és csodálato­
sabb. Megkérdezte tőle miért nem tanul a 
rabbival, mire Sulem azt felelte, hogy a cad- 
dik nem tanul vele, mert azt akarja, igen 
helyesen, hogy a nehéz kérdéseket a saját 
éri elme megf eszítésével oldja meg. Ez meg- 
nyugtatta Szrule Jantevot, a caddik tehát 
még itt lesz a háziban. Nagyon nagy szüksé­
ge volt a caddikra, nem tudta pontosan, 
mit akar tőle, de érezte, hogy a kérdések és 
rejtélyek tömege vár megoldásra és a saját 
eszével a caddik segítsége nélkül még csak 
megközelíteni se tudja őket.

A caddik éppen a két fiút mulattatta és 
mert Mailech és Joszef oly jóízűen nevetett. 
Jitele is bement hozzájuk. A történet való­
ban igen mulatságos volt, a gazdág zsidó 
kőszívű felesége, aki mindig elkergette a 
snorrerokat, holott folyton libát, tyúkot és 
pulykát sütött, a gehennában olyan osztály­
ba került, ahol a szárnyas féle végzi a sza­
kács és a kukta teendőit. A bűnös zsidónál 
tehát a saját felfalt libái, kacsái és pulykái 
trancsirozzák és forgatják a nyárson. Jitele 

, nem nevetett, borsódzott a háta a zsidó po- 
I kol e válogatót borzalmai hallatára.

Ebéd előtt már nem lehetett egyedül a 
caddikkal. Az asztalnál nagyon hallgatagon 
ült és a caddik is fukarabban bánt a beszéd­
del. A család maga igen vidám hangulatban 
volt, Sulem már közölte Malikelével, hogy 
Galagonya Gáspár kora reggel befog a szán­
ba és az egész társaság, kivéve Feige nénit 
és Szrule Jatevot, utazik Károlyba. Malkele 
-nagyon nyájasan megkérdezte tőle, nem 
volna-e kedve velük menni. A fiú a cadtiLk 
arcába nézett és halkan, határozatlanul 
mondta: nem. Ha mégegyszer megkérdezte 
volna Malkele, talán gondolkodott volna, de 
másodszor nem kérdezte meg. Nagy kedve 
lett volna felugrani és kiszaladni a mezőre, 
de tehette-e? Az asztali közösség ősi rendjét 
bolygatta volna meg, mert három férfi már 
közösség és ő, »Szrule Jantev rég nem; gye­
rek, hanem férfi, fontos és nélkülözhetetlen 
tagja az asztali hármaknak. Sírni szeretett 
volna, ahogy erre gondolt, hogy ő már nem

gyerek, már le kell mondania a kicsinyek 
örömeiről és mint férfiúnak gyakorolnia kell 
az Atyák jelmondatát: „Kicsoda a férfiú? 
Aki legyőzi az indulatait“.

A sorrend szerint ma rá várt a megtisztel­
tetés, hogy a kis közösséget felszólítsa az 
étkezés utáni hálálkodásra. „Uraim, elmond­
juk az áldást!" De tovább kellett várnia, 
mint máskor. Egy örökkévalóságig. A gye­
rekek már rég künn lármáztak az udvaron, 
mert esett a hő, lehetett dobálódzni és a hó­
emberhez való tömböket gurítani Malkele 
is felkelt az asztaltól, ha holnap utaznak, 
még rendbe kell hoznia a gyerekek fehérne­
műjét.. Sulem hévvel magyarázta vendégé­
nek a Peszachim folyamatos fejezeteit, igen, 
igen, a mesternek igaza volt, a tanaiták va­
lóban estét értenek az „or“ alatt. Neki kel­
lett kimennie a söntésbe, ahányszor a kocs­
maajtó csengetett s amikor visszajött, Sa­
lem még mindig talmudizált s az öreg csak 
hümmögött és bólintott, mint egy réveteg* 
rabbi a jesivában.

És Sulem egyre messzebbre vonult. Mily 
csodálatraméltó a kanyarulat, amelyet az 
or-tól, a kétféle világosságtól a lélek gyen­
gédségéig és a mindennapi beszéd köteles 
finomságáig tesz meg az ünnepet tárgyaló 
fejezet! A tóra különbséget tesz a tiszta és 
a poMos között. A tiszta élvezhető, a poklos 
élvezete és érintése tilos. De maga a tóra 
kerüli a csúnya szót, a poklos helyett tisz­
tátalant ir és egy helyütt még szemérme­
sebben igy fejezi ki magát: „az állatok, ame­
lyek nem tiszták“. Hat betű helyett tizen­
ötöt használ el, noha az ötkönyv nagyon ta­
karékoskodik a betűvel. Mi következik eb­
ből? A tóra népére a finom és választékos 
kifejezési mód kötelező. Amikor a Templom 
még állott és a tizenkét kalácsot szombat 
esténként szétosztották a szolgálattevő pa­
pok között. Áron fiai annyira megsokasod­
tak, hogy egyre-egyre már csak igen kevés 
jutott. A talmud három papról emlékezik 
meg, az első azt mondotta, hogy csak ak­
kora darab kalácsot kapott, mint egy bab­
szem. A másik a maga részét olajbogyónk­
nak mondta. A harmadik azonban úgy vélte: 
amit ő elfogyasztott, nem volt több a gyík 
farkánál. Az utóbbi szaval nagy visszatet­
szést szültek. Hogy lehet ilyen finomtalanul 
nyilatkoznia egy áronitának ?! Felülvizsgál­
ták a származási adatait és kitudódott, hogy 
papi családja nem egészen mentes minden 
folttól. Valahol polgári vérrel keveredett és 
ez rég alkalmatlanná tette őt a szent szer­
tartások elvégzésére.

(Folytatjuk.)’ #
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Elkészült a gyula­
fehérvári alkotmány­
ünnepség programja

BUCURESTI, február 24. A február 27-i 
gyulafehérvári ünnepség alkalmával ren­
dezendő nemzetgyűlés programját összeál­
lították. A nemzetgyűlésem Nicolae szebeni 
metropolita és Álexmdru balázsfalvi püs­
pök fognak elnökölni. A gyűlésen beszéde­
ket mondanak Pap Danila királyi helytar­
tó, J. Agárbiceanu kolozsvári kanonok, 
Florea Codreanu Aradról, ár. Petre Cer- 
neanu Bánát, dr. Gavril Juga, Máramaros 
nevében, továbbá felszólal Hona Teculescu 
segesvári tanár is.

Ciano elindult Varsóba
Róma, február 24. (Stefaiu). Ciano gróf 

olasz külügyminiszter csütörtök este indult 
el Rómából, hogy visszaadja Beck lengyel 
külügyminiszter itáliai látogatását. Búcsúz* 
tatására megjelentek a termini pályaudvaron 
a német, magyar, jugoszláv és csehszlovák 
követek, míg a lengyel követ elkíséri Cianot. 
Az olasz külgyminiszter e hó 25-én érkezik 
meg Varsóba. Ugyanakkor Varsóból közlök, 
hogy a lengyel sajtó továbbra is igen élén­
ken foglalkozik a látogatás jelentőségével és 
kiemeli annak fontosságát. A Warsawski 
Dennik a kövétkezőket Írja 5

Itália és Lengyelország olyan erőt képvi­
selnek, amely döntő fontosságú Európára 
nézve. Beck külügyminiszter ennek megfele- 
lőleg hangsúlyozni fogja, hogy a lengyel bi­
rodalom kész minden együttműködésre, de 
követeli gyarmati igényeinek kiegyenlítését 
és a gazdasági egyensúly helyreállítását, 
hogy ennek megfelelöleg a zsidó kivándorlás 
anyagi nehézségein sikerrel haladhasson ke­
resztül.

Súlyosan elitélték 
a bucurestii robbanásnál 
letartóztatott egyéneket

Bucuresti, február 24. A fővárosi katonai 
törvényszék első tanácsa Dumitriu ezredes 
elnökletével ma hirdetett ítéletet a Capitan 
Oarca uccában történt robbanás alkalmával 
letartóztatott összesküvők ügyében. A vád­
irat szerint a vádlottak a közrendre vesze­
delmes tiltott szervezkedésben, cim és jogbi­
torlásban vétkesek. A vád képviseletét Ata- 
nasiu őrnagy-ügyész látta el. A katonai tör­
vényszék Miiiailescu Victort 8 évi, Achim 
Mircea és Stroescu Alexandra diákokat in 
contumaciam 6 évi, Berechet loan sofőrt, 
Chirila Nicolae és Custura loan munkásokat 
1—1 évi, Demetrescu Alexandra diákot és 
dr. Budu Alexianu ügyvédet szintén 1—1 évi 
elzárásra Ítélte. Dumitru Popescu mérnököt, 
Dumitra Iont és Gh, Popescut a törvényszék 
felmentette.

Az uj jövedelmi adók 
Németországban

Berlin, február 24. A jövedelmi adó mó­
dosítása egyik részét alkotja annak a prog 
ramnak, amely az államkincstár uj jöve­
delmi forrásainak létesítésére irányú1.

Az Havas távirati iroda arról értesül, 
bogy az egyházi adó csökkentése kapcso­
latban áll azzal a körülménnyel, hogy bi­
zonyos egyének a jövőben ki fogják jelen­
teni, miszerint nem tartoznak semmilyen 
felekezethez. Az uj adó-módositás vonat­
kozik az ötévi együttélés után gyermekte­
lenül maradt házasságokra is. Ezt prog- 
resszive fogják alkalmazni a nőtlen fér­
fiakra is. Ezek az intézkedések több száz­
millió márkát kitevő jövedelmi többletet 
fognak eredményezni az államnak.

A Völkischer Beobachter rámutat arra, 
hogy a háztartási alkalmazottakat tartó 
családok adója redukálásának megszünte­
tése a rínak érdekében történt, hogy ily 
módon akadályozzák meg a parasztlányok 
beözönlését a városba.

Az arab államok uj ajánlatot tettek
s zsidóknak

Tizenötezer fontba kerül a londoni Palesztina-konferencia
London, február 24, A csütörtök délutáni 

angol-zsidó-arab kerekasztal-konferencián az 
arab államok képviselői igyekeztek rábe­
szélni a zsidó delegátusokat arra, hogy fo­
gadják el Palesztina teljes függetlenségét az 
arabok és a zsidók közötti teljes jogegyenlő­
ség alapján. Az arab államok képviselői ki­
jelentették, hogy ellene vannak a zsidó be­
vándorlásnak, amelynek szerintük politikai 
jellege van, de nem ellenzik azt, hogy zsidó 
menekültek átmenetileg megtelepedhessenek 
Palesztinában.

A zsidó delegáció kifejtette, hogy elvben 
nem ellenzi Palesztina függetlenségét, de 
szó sem lehet engedményekről a bevándorlás

terén és kisebbségi helyzetet pedig soha sem 
fognak elfogadni a zsidók Palesztinában.

London, február 24. Macdonald gyarmat­
ügyi miniszter tegnap beterjesztette az alsó- 
háznak a Palesztina-konferencia költségeiről 
szóló törvényjavaslatot, amely erre a célra 
15 ezer fontsterlinget utal ki. Beszédében 
hangsúlyozta, hogy a tárgyalások nehezen 
haladnak előre és igy nincs abban a helyzet­
ben, hogy nyilatkozhassék azok várható ki­
menetelére vonatkozólag. Arra is kérte az 
alsóházat, hogy halassza el a Palesztina-vitát 
kedvezőbb időpontra. A parlament ennek a 
kérésnek eleget tett és a 15.000 fontot vita 
nélkül megszavazta.

Betiltották Szálas! „hungarista“ 
pártjának működését

Házkutatást tartottak az összes párthelyiségekben
Budapest, február 24. A magyar belügy­

miniszter rendelettel betiltotta a hungarista 
mozgalom pártjának további működését. A 
pártnak tudvalevőleg a három évi fegyházra 
elitéit Szálas! Ferenc őrnagy volt az elnöke, 
aki jelenleg büntetését tölti. Helyettese Hu­
bai Kálmán országgyűlési képviselő. A ren­
delet értelmében úgy Budapesten, mint az 
ország különböző helyein egy időben kar­
hatalmi közegek jelentek meg a hungarista 
párt székházaiiban, házkutatást tartottak és 
lefoglalták az összes iratokat. A budapesti 
Andrássy ut 60 szám alatti központi szék­
házban különösen sok iratot találtak, ame­
lyek súlyos bizonyítékul szolgálnak a hun­

garisták működése ellen. Levették a párt 
központi székházáról a pártot jelző táblát is. 
A miniszter rendeletére több kihallgatás is 
történt.

Uj nyilaskeresztes 
Magyarországon

pártalakulás

Budapest, február 24. A Pesti Újság je­
lenti, hogy Rácz Kálmán képviselő „Hunga­
rista-párt“ néven uj pártalakulatot létesít. 
Állítólag a feloszlatott nyilaspárt tagjaival 
tárgyalás indult meg az uj pártba való belé­
pésről. Egyébként a pártalakitő Rácz képvi­
selő is tagja volt a feloszlatott nyilas párt­
nak.

A magyar képviselőház folytatta a zsidó- 
törvényjavaslat vitáját

Budapest, február 24. A képviselőhöz pén­
tek délelőtt folytatta a zsidó javaslat vitáját. 
Eddig tizenhárom képviselő iratkozott fel a 
javaslat vitájában való részvételre. Makkal 
János, az Esti Újság szerkesztője, felszóla­
lásában ecsetelte a javaslat horderejét és 
hangsúlyozta,, hogy emóciómentesen és tár­
gyilagosan kell bírálatot mondani felette. 
Különbséget kell tenni nemzeti és zsidó­
kérdés között. Egyesek azt állítják, hogy a 
zsidótörvény megszavazása kedvezőtlen ha­
tással lesz az utódállamok magyar kisebb­
ségeinek sorsára. Ez azonban nem valószínű. 
(Közbekiáltások: Hát Imrédy micsoda, nem 
zsidó?). Ezután a képviselő kétségbe vonta, 
hogy a honfoglalás idején már éltek volna 
zsidók a Kárpát-medencében.

Ruppert Rezső több szempontból elhibá- 
zottnak tartja a javaslatot, amely idegen a

magyar nép szellemétől. Idézi Kossuthnak 
1881-ben kelt levelét, amelyben szigorúan el­
ítéli a magyarországi antiszemitizmust. Sze­
rinte a zsidó javaslat lázadás a kereszténység 
eszméje ellen, a zsidójavaslat — mondotta 
Ruppert —1 nem egyéb gyűlölködő antiszemi­
tizmusnál és amellett még kortesfogás is. A 
volt magyar miniszterelnököt, aki létrehozta 
ezt a törvényt, a talmudhamisitó Rohling 
professzorhoz hasonlítja. Gazdasági szem­
pontból katasztrofálisnak tartja a zsidó­
javaslatot, amely minden bizonnyal bojkottot 
fog maga után vonni.

Krúdy Ferenc a következő felszólaló. Ja­
vasolja, hogy oldják meg a zsidókérdést és 
ezzel a gazdasági probléma is megoldódik.

A zsidójavaslat vitáját ezután berekesztet­
ték, amelyet kedden folytatnak.

Moszkva és Tokié oyiltao 
háborúval fenyegették meg

egymást
„A Sachalin-sziget körül kitörhető konfliktust aligha lehetne 

lokalizálni" — jelentette ki Litvinov

I mikádó fogadta a haditengerészet és a 
szárazföldi hadsereg vezetőit a japán­

orosz viszály ügyében
London, február 24. Londonon át érkező 

tokiói jelentés szerint a Távol-Keletre vonat­
kozólag tegnap Japán és Szovjet-Oroszország 
között közvetlen háborús fenyegetések hang­
zottak el. Japán moszkvai nagykövete ugyan­
is, miután megállapította, hogy a Sacharli i 
szigetek körüli halászati jotg vitás kérdésé­
ben Litvinowal folytatott megbeszélései tel­
jesen eredménytelenek maradnak, e jelentés 
szerint, kétségtelenül tokiói felhatalmazásra,

kijelentette, hogy Japán ezen a területen is 
tudná fogja megvédeni az érdekeit. Amire 
Litvinov azt válaszolta, hogy véleménye sze­
rint egy olyan összeütközést, mely japánok 
és szovjetoroszok között a Sacharlin sziget 
körül törne ki, „aligha lehetne lokalizálni“. 
Ennél érthetőbben két nagyhatalom már nem 
igen fenyegetheti egymást háborúval. A ja­
pán császár, ugyané távirat szerint, tegnap 
már fogadta is a kérdésben a hadsereg és

haditengerészet vezetőit. Ha hozzávesszük 
mindehhez, hogy Moszkva és London között, 
feltűnő módon, éppen most közeledés jött 
létre és hogy az Egyesült Államokban ^ 
éppen most jelentették be, hogy hajlandóak 
Szovjet-Oroszország számára hadihajókat 
építeni, akkor nem tévedhetünk a Szélső- 
Keleten esetleg meginduló újabb konflagráaö 
kitérjedesi lehetőségeinek kérdésében.

Tokióiból jelentik, hogy a japán légihaderő 
tegnap Sanzi tartományban heves légibomha- 
támadást hajtott végre a lunghai vasútvonal 
ellen, amelyet két helyen sikerült haszna­
vehetetlenné tennie. A lunghai vonal az, 
amelyen Csang-Kai-Sek marsall számára a 
hadianyagot szállítják.

Egyidejűleg jelentik Tokióból, hogy a ja­
pán sajtó szerint a kormány tisztában van 
azzal, hogy a Sanghaiban lezajlott merény­
leteket Csang-Kai-Sek kékinges terroristái 
követték el. Ezek a terroristák — írja az 
Asahi Sinbum — közvetlen Csang-Kai-Sek- 
től kapják utasításaikat és igy ezért a Kon- 
mintang, illetve a marsall felelős. A japán 
kormány a merényletekért annak idején fel­
tétlenül külön kártérítést fog követelni, mert 
ez a harcmodor kívül esik a nemzetközi szo­
kásokon s mint ilyen külön megtorlást is 
érdemel.

A Domej ügynökség jelenti Tokióból, hogy 
a japánok elfoglalták Csinglan kikötőjét, J 
amely Hainan szigetének keleti partján fek­
szik. A Mnai csapatok nem tanúsítottak 
semmilyen ellenállást.

Varsóban tüntetlek 
a lengyelek a danzigi 
náei-kilengések ellen

„Kutyáknak és lengyeleknek tilos a bejárat4

Varsó, február 24. Délelőtt többezer sze­
mély, közöttük diákok százai, tüntettek 
Varsó uccáin a danzigi nemzeti szocialista 
hatóságoknak a lengyelekkel szembeni maga­
tartása ellen. A menet végül a német követ­
ség épülete elé akart vonulni, de ekkor a 
rendőrség közbelépett és szétszórta a tün­
tetőket.

'Sztaniszlaszk Janicki képviselő a sejmben 
tartott beszédében tiltakozott a danzigi len­
gyeleket érő bánásmód ellen és kérte, hogy, 
vessenek véget ezeknek a provokálásoknak. 
Kérte továbbá a kormányt, azonnal járjon 
közbe egy danzigi kávéház bezárása érdeké­
ben), amely a| következő táblát tette ki: 
„Kutyáknak és lengyeleknek tilos a belépés".

Borzalmas robbanás egy francia 
szénbányában

Párizs, február 24. Montieau les Mines köz­
ségben nagy robbanás történt az egyik szén­
bányában. A robbanásnak 12 halálos és 13 
súlyos sebesült áldozata van. A szerencse.- 
lenséget az idézte elő, hogy a robbantó töl­
tények meggyújtására szolgáló gyujtőporos I 
kanóctól tüzet fogott a bányában felhalmo­
zott szénpor.

Leszavazták Roosevelt javaslatát| 
Guan szigetének hadibázissá 

való kiépítésére
Washington, február 24. A képviselőház | 

szerda esti ülésén hozott határozatával el 
utasította Roosevelt elnök azon javaslatát, 
amely a japán vizekhez közellévö Guan sá-| 
getének hadi- és légiflotta-támponttá vaio 
kiépítésére irányul. Beavatott körök valószi 
minek tartják, hogy az elutasító határozat­
nak politikai következményei lesznek.

Róma, február 24. A Stefani washingtoni 
tudósítás alapján jelenti, hogy a képviselőhöz 
azért nem szavazta meg a Guan szigetere 
vonatkozó ötmilliós hitelt, mert a szigetnek | 
hadi támponttá való kiépítését kihívásnak 
tekintenék Japánnal szemben.
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Miron pátriárka Cannesbe 
érkezett

Cannes, február 24L Miron pátriárka- 1’ 
miniszterelnök Cannesbe érkezett Drossu 
meghatalmazott miniszter kíséretében.
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